

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 10
Teléfono
Número suelto 10 céntimos

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Número suelto 10 céntimos

Año XXXVI

Miércoles 14 de Noviembre de 1928

Fundador: V. BLASCO IBAÑEZ

Director: FELIX AZZATI

Núm. 12.696

Nuevo servicio de cabotaje

DE LA

Compañía Naviera Sota y Aznar

DE BILBAO

Servicio regular semanal entre Barcelona, Bilbao y puertos intermedios

Primera salida de Valencia para Tarragona y Barcelona, el 27 del actual

Primera salida para Andalucía y puertos del Norte, el 11 de Diciembre próximo

Consignatarios: FERRER PESET S. A.
Muelle, 10 y 11, GRAO - VALENCIA
TELEFONOS: 30.900 y 30.909

PARA «EL PUEBLO»
LETRAS E IDEAS

La atracción del tema histórico

El observador de la historia de nuestra literatura contemporánea que no se fija sólo en lo particular, sino que inquiere los hechos generales, lo que se puede llamar en una trasposición algo poética de términos de las ciencias naturales, la morfología de la historia, reparará, sin duda, en un fenómeno insistente, que se reproduce en espacio débil de cerca de sesenta años: desde los alrededores de 1870 hasta hoy. Es la inclinación de nuestros novelistas a inspirarse en los asuntos de la historia contemporánea. Ingenios diferentes y de los mejores en el cultivo de la novela, acuden sucesivamente a este asunto, como si una voz misteriosa les llamara desde él.

La novela histórica se ha cultivado con brillantez en todas las literaturas durante el siglo XIX, como era natural que sucediese en una época de gran florecimiento de los estudios históricos y de la novela, o sea de los dos términos que integran aquella variedad novelesca. Hasta se puede opinar que la novela histórica inaugura, con Walter Scott, la novela moderna, aunque hay otras razones para pensar que el verdadero fundador de la novela moderna es Balzac, y que el autor de «Evanho» es uno de los más destacados precursores, pero el caso de la literatura española contemporánea es diferente.

No se trata del cultivo de la novela histórica en general, sino de la novela de la historia contemporánea y con una continuidad significativa. En ninguna de las otras literaturas se da una producción semejante de novelas históricas de asunto moderno o contemporáneo y no pocas, sino organizadas en series sistemáticamente y de las mejores plumas. Así como la novela picaresca, sin ser en absoluto exclusiva de España, es una forma típica de la novela española, el «Episodio Nacional», aplicando a toda la variedad o grupo el título general que empleó Galdós, es también de las formas típicas y sobresalientes de nuestra novela moderna.

La idea primitiva de los «Episodios» debió ser sugerida a Pérez Galdós por los relatos novelescos semejantes de la gran literatura fundada en el nombre de Ericarman Chatrian, pero la existencia de este antecedente extranjero, no es óbice para que destruya el argumento. Los «Episodios» fueron uno de esos casos de asimilación, y de naturalización de un concepto en el curso de nuestra literatura que más que por la invención se distingue por una fuerza de adopción, por un robusto «indigenismo» que torna esos relatos los temas sugeridos por modelos extranjeros.

Don Ramón del Valle Inclán va a escribir también sus Episodios. Mejor dice inspiración a escribirlos. Ya ha inspirado en asuntos de historia contemporánea sus novelas de la guerra carlista que forman una trilogía. Aparecía en la última novela de la serie. Ahora, en el «Episodio Nacional», sigue de las de «El Vira mi dueño» y «Viva mi dueño», aunar los tres grupos de a tres novelas—una que abarcará los tres momentos del final del reinado de Isabel II, del período regencial de Amadeo, República y dictadura republicana de los generales, macabro, según Alonso Martínez y de la restauración definitiva.

Desde la prolija y primorosa con que el autor se detiene en sus dos novelas picarescas («La Corte de los milagros» y «Viva mi dueño»), evocando con fuerza del reinado isabelino, es posible que para la facundia del autor y la seriedad del asunto, resulte estrecho material para los nueve volúmenes y sea necesario ensanchar el plan. El caso de Galdós es elocuente. Terminadas las dos primeras series de los «Episodios», consi-

gradas por el aplauso general y por homenajes públicos, hasta monumentalizándose por una edición de lujo, que siguió a la popular, parecía cerrado aquel ciclo de novelas históricas. Sin embargo, el autor volvió a aquella fuente de inspiración y escribió otras dos series completas y parte de la quinta, formando una biblioteca de cuarenta y tantas novelas.

Con la anunciada y comenzada por Valle Inclán, son ya tres las grandes colecciones de novelas inspiradas en la historia contemporánea: la de Galdós, la de Pío Baroja («Memorias de un hombre de acción», serie concebida en torno a la figura de don Eugenio de Aviraneta») y está, naciente, del autor de «El Ruedo Ibérico». Podría agregarse, atendiendo a la semejanza de composición y plan con los «Episodios» de Galdós, una cuarta galería novelesca de esta índole. «Las luchas fratricidas de los españoles», de don Alfonso Dánvila, pero su asunto, los acontecimientos de la guerra de Sucesión y el establecimiento de la dinastía de los borbones en España, la colocan más allá del lindero de lo contemporáneo.

Diríase que en esta prolongación del antiguo genio del romance, de la épica narrativa (que no excluye la visión satírica), trasladada a la forma novelesca, la ficción literaria viene a suplir la escasez de narraciones históricas propiamente dichas y la falta del cúmulo de documentos de la historia «personal» y vivida («Memorias, Diarios y Correspondencias», tan abundantes en otras literaturas cuanto raros en la nuestra. Mas esto no explica nada, pues lo natural es que allí donde los estudios históricos adquieren gran desarrollo, paralelamente florezca también la novela histórica como una derivación artística de ellos y no el caso contrario de que en un campo árido para la historia se den pródigamente sus simulacros artísticos.

Quizás la causa de esa marcada atracción del tema histórico contemporáneo, ejercida en tan largo período y sobre escritores tan sobresalientes y tan distintos entre sí, consiste en que esa historia, a la vez que pretérita, es presente porque no ha llegado al término de su alumbramiento. Con distintas figuras personales, con nombres y etiquetas diferentes, la Historia de España no sigue mostrando una serie de tentativas y conatos. La España vieja, está diciendo hace mucho tiempo, en su lecho de muerte: heredera, heredada, como cuentan que dicen los brujos para poder acabar de morirle al hablar a quien transmitir sus poderes y el heredero no parece.

ANDRENIO.
(Prohibida la reproducción.)

ELIXIR GOMENOL CLIMENT
TOS CATARROS
GRIPPE RESFRIADOS
DE VENTA EN
FARMACIAS
Y CENTROS DE
OFICINAS

ECOS

El XXXV aniversario de la fundación de EL PUEBLO

Debido a la precipitación con que dimos cuenta del importante acto celebrado en el café Colón, omitimos algunos nombres de asistentes al mismo.

Entre éstos figuraban, además de los señados, los ex concejales señores Grillo, Torres y Sanchiz, como asimismo don Higinio Cervera y varios representantes de las Fraternidades Republicanas de la Vega, de Ruzafa y Casa de la Democracia del Puerto.

Una información que agradece EL PUEBLO

Nuestro querido colega «La Voz Valenciana» dedica buen espacio a una muy detallada información referente al XXXV aniversario de EL PUEBLO, de la cual entresacamos los párrafos más salientes:

«El acto fué hermoso, simpático, alentador, como correspondía al motivo de su celebración. Se reunieron muchos hombres de alma liberal y se vieron rostros que ya habíamos casi olvidado, porque no salían apenas a la luz pública.

Fué una reunión de izquierdas, en la que se demostró que aún vibran sentimientos liberales en nuestra ciudad y que hay un Partido vigoroso dispuesto a una obra redentora y altamente patriótica.

EL PUEBLO, como todo periódico que ha leído y ha guiado las masas, encierra en nuestra historia páginas gloriosas y variadas, donde los acontecimientos se suceden de modo notable y trascendental. Fué sostén espiritual de la Valencia laboriosa y democrática, y determinó una ruta a seguir que [ay] por choques de envidias, malas pasiones y mezquinos deseos, no llegó a lugar de triunfo.

Pero el aire liberal que siempre sopla en Valencia, ha sostenido el fuego sagrado de ideales de recta raigambre, de sólidos cimientos y principios fundamentales, contra la torrenciosa lluvia de los descontentos y ambiciosos que tanto mal han hecho al espíritu de la democracia valenciana.

EL PUEBLO, desde su fundación por Blasco Ibañez, señaló una nueva era en Valencia, sosteniendo diáfanamente campañas que dieron a nuestra ciudad la calificación de liberal y consciente.

En EL PUEBLO aprendieron muchos valencianos a leer y a pensar. Al cumplir ayer nuestro querido colega los treinta y cinco años de su publicación, se celebró en el espacioso local del café Colón un acto al que asistieron muchos cenitares de republicanos de la capital y algunos pueblos.

Felicitemos a los queridos compañeros del colega por el acto de anoche, que afirma el vigor de la publicación diaria y las simpatías con que ésta cuenta en un sector importantísimo y muy significativo de nuestra ciudad.

Agradecemos profundamente a los camaradas del fraterno colega «La Voz Valenciana» sus líneas afectivas, muy en su punto, ya que su ideario de izquierdas encarna en importantísimo sector ciudadano, atractivo y simpático.

Lo que exportamos

En el número 1.519 de la revista «Los Mercados», que dirige nuestro antiguo compañero en la Prensa don José M. de Alburquerque, aparte las amplias informaciones de los mercados españoles y extranjeros, se consiguen los estados de exportación durante la semana última, por mar y tierra, que alcanzan las siguientes cifras:

- Arroz, 1.657.299 kilos.
 - Alubias, 28.016.
 - Cacahuet, 51.255.
 - Bocoyes de vino, 3.042.
 - Cajas de naranja, 71.000.
 - Cajas de cebolla, 17.000.
- Y cuenta que aún no hemos empezado a echar las cajas de naranja y cebolla al mar para que las lleve al extranjero.

Nada, que somos un pueblo de infinita clase, como diría alguien de Despeñaperros allá.

La Junta de construcciones escolares.

Presidida por el Gobernador civil y en el despacho de esta autoridad, celebró ayer la segunda sesión la Comisión de construcciones escolares, dando posesión a los vocales de la representación ciudadana, don Natividad Domínguez, don Carmen Crespo de Climent Vila, doctor don Joaquín Vila Belda y don Rafael Guixeres Cortina.

Además se puso a estudio tres expedientes de construcciones de escuelas en Chullifa, Lugar Nuevo de Fenollar y Albuja.

El arquitecto de Alicante, señor Cortés, propuso que conste en acta un voto de gracias al señor Bermúdez de Castro, por su campaña en pro de las escuelas durante su actuación de Gobernador civil de Alicante.

PARA EL PUEBLO

CARTERA DE UN SOLITARIO

LA EUGENESIA DE SALON

Pasó junto a nosotros pálido, demacrado, llevando impreso en su semblante sombrío un pastar hondo, irremediable precursor acaso de una enfermedad aniquiladora. Mi acompañante me lo mostró, señalándolo con el dedo y, una vez que el infeliz estuvo lejos de nosotros, me dijo mi amigo, con acento de sincera y profunda convicción:

—Lo que sufre es miseria. Su sueldo es mezquino y tiene mujer y seis hijos. ¡El dichoso afán de casarse sin contar con medios suficientes para sostener a una familia! Ese desdichado hubiera podido salir adelante siguiendo soltero; pero ha preferido sacrificarse y sacrificarse a los demás. Ya que se obstinó en contraer matrimonio debió contentarse con un hijo o dos; pero no, señor; ha ido coleccionando «críos» y ha reunido media docena. Que no eche la culpa a nadie de su infortunio. El se lo ha buscado. Sin su pan se lo coma.

Yo me he quedado pensativo. No era esta la primera vez que oía negar el derecho de contraer matrimonio en los pobres y de fundar una familia. Recordé la máxima de los partidarios de la nueva Eugenesia: «Nadie tiene derecho a engendrar más hijos que los que pueda mantener». De este modo la nueva Sociología médico-malthusiana niega a los que no son ricos el derecho de amar; porque no creo que se debe llamar amor a la simple satisfacción de un deseo genésico, sino a ese deseo unido a un cariño entrañable, que solamente puede hacerse sólido con la convivencia bajo un techo y con el cuidado de los hijos, esto es: con la constitución de un hogar. Negar esto a los pobres y condenarlos a la simple satisfacción del placer sexual, circunstancial y grosero, me parece contrario al instinto humano, que siente la necesidad de constituir una familia y me parece también la mayor crueldad que han podido cometer con los siervos sus explotadores. Los esclavos procuraban, y dígame cuanto se quiera en contrario, la mayor parte de las veces se procuraba no apartarlos de los suyos, para que la tristeza no los hiciera enfermar y no disminuyera su precio en el mercado. Ahora se pretende negar al pobre el derecho de tener familia y ello en nombre de una ciencia que aspira a ser humanitaria. La figura abatida, demacrada, sombría del pobre empleado fármaco, con mujer y seis hijos, ha tomado en mi memoria proporciones trágicas.

—Muy bien—he dicho a mi acompañante—. Concedo a usted que ese infeliz oficinista ha procedido muy de ligero al casarse sin contar con ingresos saneados; pero, en tal caso, tendríamos que declarar que, de cada cien trabajadores se hallan en igual caso lo menos sesenta. Hay una enorme desproporción entre el jornal de los trabajadores y los precios actuales de los alquileres, de las subsistencias y de todas las cosas de primera necesidad. Si nadie contrajera matrimonio una vida higiénica a seis o siete personas hasta contar con medios para procurar ¿quién podría casarse sino los potentados? Invito a los higienistas más famosos a que nos digan qué cantidad mínima se necesita hoy para cumplir sus preceptos más apremiantes, es decir, para contar con vivienda higiénica, luz, calefacción, baño, manjares sanos y nutritivos, descanso racional y alejamiento de preocupaciones torturantes. No creo que sostengan que ello puede conseguirse con el doble jornal de un bracero. En cuanto a los llamados intelectuales, la mitad, por lo menos, no llegan a ganar quince o veinte pesetas diarias, y con esa cantidad no se puede tampoco sostener racionalmente a la mujer y a seis hijos. Admitida la teoría eugenésica, habrá que impedir el matrimonio no ya a los trabajadores, sino a todos los maestros de escuela, a los empleados de escala inferior, a todos los dependientes particulares y a tanta gente que, de hacerlo, el casarse sería privilegio de una minoría capitalista. Los demás hombres serían solitarios melancólicos, carentes de esos consuelos que únicamente puede procurar el cumplimiento de los deberes de familia.

Queda, es cierto, el recurso de no tener hogar; pero ya he dicho que ello es una necesidad ineludible y apremiante para la mayor parte de los mortales. Hacen los pájaros un nido, se agrupan las fieras con sus compañeras en escondidas espeñucas; cuidan de sus crías todos los animales, hasta los más inferiores ¿y se quiere que sea únicamente el hombre pobre (entre los animales no hay pobres ni ricos, porque no han inventado la desigualdad), el que carece de fortuna, tal vez por ser explotado sin misericordia, quien engen-

dre al acaso, sin saber qué será de la prole y quien no pueda cultivar sino amores mercenarios de un día! Al rico se le reserva la dicha de encontrar una mujer que comparta sus alegrías y sus penas, cuando se halla enfermo o pre-ocupado; se le permite que satisfaga el justo deseo de criar a sus hijos y de acariciar a sus nietezuelos. Al trabajador, quiere la nueva ciencia burguesa que se le prive de ser llamado esposo y padre o que lo sea a medias, realizando para no engendrar prácticas odiosas. Todo esto será muy conforme a la nueva investigación; pero es contrario a la naturaleza y lo que contraría a la naturaleza no puede en justicia prevalecer.

Es ya demasiado corriente, cuando se ve a un padre de familia combatido por el infortunio, decir: —¿Quién le mandó casarse no contando con recursos suficientes para ello? Pues, bien: es preciso

contestar categóricamente: Se lo mandó la naturaleza, que no entiendo de salarios, ni de impuestos, ni de confabulaciones, ni de carestías. Se lo impuso el instinto que manda perpetuar la especie. Se lo ordenó la espiritualidad, no satisfecha en el aislamiento y el apartamiento egoístas. Se casó e hizo bien; porque su vida tenía, forzosamente, que ser honesta y porque su trabajo requería otros consuelos que los del «cabarete» o los de la inversión sexual o los del amor mercenario.

No son los pobres, ni los trabajadores manuales, los que tienen que resolver los conflictos entre la actual organización social y la Eugenesia. Ellos deben casarse y procrear, puedan o no pueden mantener a sus hijos. Los esclavos deben engendrar legiones de esclavos, que cubran la tierra, cuyos lamentos apaguen los fragores de las tormentas y cuyos brazos alzados nublen la luz del sol. Y entonces será la naturaleza misma la que se encargará de resolver problemas que pretenden evadir en vano los sociólogos con cuenta corriente en el Banco de España.

ANTONIO ZOZAYA
(Prohibida la reproducción.)

Unas líneas para celebrar tus treinta y cinco años de existencia y desearte que seas eterno como la sociedad en que te desenvuelves y como el ideal que te inspira. Tu título se refiere al fundamento del mundo civilizado; a la cantera viva de todas sus actividades; así, pues, al nombrarte, se invocan los dos elementos más firmes de la vida: la sociedad activa, y el órgano que divulga sus inquietudes. Puedes estar satisfecho de titular EL PUEBLO y de ser interpretado. Es a cuanto puede aspirar una alma buena, que es como decir un alma democrática.

Quien esto escribe te conoce desde que naciste, y conocer es amar, te ama. Te fundó un apóstol hijo de su propia obra, hermano de las multitudes desheredadas, y esas multitudes te han mantenido vivo hasta el presente; tu vida está asegurada para siempre, pues por desgracia, siempre habrá multitudes desheredadas, desnivel social y hombres que sufran la injusticia de la incomprensión.

Otros escritores harán las descripciones de tus distintas etapas. Yo bien las conozco y bien guardo los números cubiertos de tu publicación, los esplendores y las gajas que produjo el genio, en la gracia y en la desgracia; en la opulencia y en la adversidad. Te he visto débil tallo, aprovechar los escasos elementos vitales que el ambiente te concedía, y con tus energías multiplicadas en tu laboratorio sentimental, empujar siempre la costa ingrata de la sequedad del campo idealista, hasta salir el Sol cuyo beso te dió fuerzas siempre para resistir el embate de todas las tempestades, las que, si te balancearon y te ampararon más de una vez en retorcerse, troncharse, aniquilarte, nunca lo consiguieron.

Hoy eres un árbol hecho y derecho; ya no te importan los vientos, es decir, la lucha noble, y además has aprendido también a luchar contra la carcoma, contra el podrido y la ganusera que mina los pies de quien tiene la cabeza en el cielo.

Yo te debo un gran favor. He pasado en tu casa, al calor de tu crisol y con la música de tus máquinas, mi época de esperanzas amorosas. Es decir, la crisálida de mi corazón se hizo mariposa a tu arrullo y en tu estruendo; por esto tu entrada en mi casa me hace retroceder cada día en mi carrera hacia la muerte todo el tiempo que te conozco y me sitúa en el lugar más grato de mi pentágono vital; que es cuando una sola víscera manda: el corazón.

Yo no he leído estas líneas a mi compañera que lleva el mismo nombre que tu fundador; la mujer, más recatada, menos expresiva, quizás más egoísta, quería acaso sentir para sí sola los treinta y cinco años del murmullo de tus agitaciones. Yo en cambio, lo prodigo, porque se me representa como un hermano, que al añadir un nuevo galardón a tu carrera, lo siento en mí mismo como una cosa propia.

Permíteme que la emoción y el agradecimiento estampen el nombre de Vicente, tu fundador, al lado del recuerdo de mi dicha, y que añada el de su esposa María, a la que tanto le debes; el de don Gaspar, tu segundo padre; el de Pilar, mi esposa, que no fué ajena a tus balbuceos, y seguidamente, en bloque, el de todos los que te te apretaron contra su seno y te dieron el calor y el estímulo que la vida de lucha siempre necesita.

Repleto mi deseo de que seas eterno, como eterna será hacia tí mi gratitud porque fuiste el regalo amoroso que me dió la dicha, y tus rumores funcionales fueron la marcha nupcial que impuso a toda mi vida los dulces gozos de la práctica del triptico clásico de Igualdad, Libertad y Fraternidad, sobre que mis ideales se fundamentan.

Todo el bien que para mí y los míos deseo, multiplicado te lo deseo también para tí Mi hermano EL PUEBLO.

ALBERTO CARSI.
Geólogo. Publicista.
Barcelona 12 Noviembre 1928.

A «EL PUEBLO»

Yo te debo un gran favor. He pasado en tu casa, al calor de tu crisol y con la música de tus máquinas, mi época de esperanzas amorosas. Es decir, la crisálida de mi corazón se hizo mariposa a tu arrullo y en tu estruendo; por esto tu entrada en mi casa me hace retroceder cada día en mi carrera hacia la muerte todo el tiempo que te conozco y me sitúa en el lugar más grato de mi pentágono vital; que es cuando una sola víscera manda: el corazón.

Yo no he leído estas líneas a mi compañera que lleva el mismo nombre que tu fundador; la mujer, más recatada, menos expresiva, quizás más egoísta, quería acaso sentir para sí sola los treinta y cinco años del murmullo de tus agitaciones. Yo en cambio, lo prodigo, porque se me representa como un hermano, que al añadir un nuevo galardón a tu carrera, lo siento en mí mismo como una cosa propia.

Permíteme que la emoción y el agradecimiento estampen el nombre de Vicente, tu fundador, al lado del recuerdo de mi dicha, y que añada el de su esposa María, a la que tanto le debes; el de don Gaspar, tu segundo padre; el de Pilar, mi esposa, que no fué ajena a tus balbuceos, y seguidamente, en bloque, el de todos los que te te apretaron contra su seno y te dieron el calor y el estímulo que la vida de lucha siempre necesita.

Repleto mi deseo de que seas eterno, como eterna será hacia tí mi gratitud porque fuiste el regalo amoroso que me dió la dicha, y tus rumores funcionales fueron la marcha nupcial que impuso a toda mi vida los dulces gozos de la práctica del triptico clásico de Igualdad, Libertad y Fraternidad, sobre que mis ideales se fundamentan.

Todo el bien que para mí y los míos deseo, multiplicado te lo deseo también para tí Mi hermano EL PUEBLO.

ALBERTO CARSI.
Geólogo. Publicista.
Barcelona 12 Noviembre 1928.

Programas para hoy:
12,30 y 1,30, sobremesa desde Argef y Barcelona.
Las emisoras nacionales, variación.
Extranjero:
Todas las emisoras (incluso las españolas) incluyen programa nacional danés, a propuesta de la Unión Internacional de Radiofonía, que radica en Ginebra.
Londres, ocho, «Los pretendientes», de Ibsen, y variedades.
Toulouse, 9,15, gran orquesta y banda militar.
El resto, variedades.

Ofertas:
Una estación superpotente, a base de la última palabra en radio, garantizada en absoluto, compuesta de: radiofrecuencia sintonizada, en magnífico mueble de haya; cinco lámparas Philips; altavoz Philips grande, acumulador Willard, 90 amperes, otro para rejilla 3,5; aparato tensión para Philips y cargador de la misma marca, voltímetro, inversor, densímetro; casco telefónico doble, 2.000 ohms; todo en perfecto estado, por 1.000 pesetas.
Un altavoz, 2.000 ohms, sin bobina, por 15 pesetas.
Un acumulador para alta, 100 voltios, seminuevo por 25 pesetas.
Demandas:
Un receptor, cuatro lámparas.
Correspondencia:
Don Vicente I.—Capital.—Impuestos de su muy grata, le ratificamos la respuesta que dimos a su amigo que nos honró con su visita; le precisa un eliminador para placa; el que posee puede ser arreglado; mientras, es natural que no oiga, por falta de voltaje; correspondemos a sus saludos.

Don G. S.—Capital.—No logrará su deseo con una lámpara; sólo conocemos uno, capaz de darle satisfacción: el Baby, Vltus (75 pesetas, en Valencia) y, como de marca, no hay esquema; instalación (35 metros alta posible y perfectamente aislada) deje lo otro; para más adelante, el receptor que indicamos es a reacción; en esto como en cuanto considere buena nuestra ayuda puede mandar.
EQUIS.

Compañía Siderúrgica del Mediterráneo

(ALTOS HORNOS DE SAGUNTO)

Facilita gratis proyectos y presupuestos para construcciones metálicas a los señores arquitectos y contratistas

Pídanse informes en las oficinas de la Compañía: SORNI, 4.—TELEFONO 1.133 :: VALENCIA

Noticias

El domingo se celebró en la sociedad coral El Micalet una función de prácticas a cargo del cuadro de la misma que con tanto acierto vienen dirigiendo los señores Orozco y Martín y el maestro concertador don Roberto Esteta.

En primer lugar se puso en escena el gracioso entremés titulado «El chiquillo en el que fueron muy aplaudidos la señorita Martín y el señor Muñoz. A continuación se representó por primera vez en esta sociedad la hermosa zarzuela en dos actos «La granja de Arlés».

En la interpretación, la hermosa tiple Concha Fuster, que ya en diferentes ocasiones nos hemos ocupado de lo que vale como cantante, en el papel de «María» alcanzó un resonante éxito. Muy bien el novel barítono José Nacher en el de «Gastón» y hechos unos verdaderos actores los señores Martín, Medina y Palanca.

Merecen párrafo aparte la señorita Minguet y Manolo Muñoz, tiple y tenor cómicos respectivamente, que en el duelo del segundo acto, víéronse obligados a burlarse.

Cooperaron al éxito de la velada las encantadoras señoritas Merín, Martín y Carrascosa y los señores León, Ventimilla y Jiménez.

Los coros muy acertados. En total una velada deliciosa para los que asistieron, por lo que felicitamos a los directores, intérpretes y a la incesante comisión de teatro que no para en gastos con tal de presentar las obras como requiere.

AUTOPIANOS

De absoluta precisión y garantía desde pesetas 3.150 incluyendo 10 rollos música y una banqueta.

Últimas novedades en rollos música. V. TAMARIT MOLINA GARRIGUES, números 2 y 4 (Edificio de Olympia).

Gobierno civil. El Gobernador ha publicado una circular que dice así:

«La superioridad, en la real orden de 29 de Octubre último, ha declarado incompatible los cargos de inspector provincial de Sanidad, médicos de Sanidad exterior y subdelegados de Medicina con el servicio médico de ferrocarriles y tranvías.

Habiendo en esta provincia algunos profesionales que a la vez son funcionarios sanitarios y médicos de empresas de ferrocarriles y tranvías, comunicarán a la inspección provincial de Sanidad, en el plazo de diez días, por qué cargo optan, a los efectos legales que procedan.»

Inspección provincial de Sanidad. No habiéndose recibido en esta Inspección la estadística de morbilidad (enfermedades infecciosas) correspondientes a mes de Octubre último, que deben remitir los subdelegados de Medicina e inspectores municipales de Sanidad en los primeros cinco días de cada mes, llamo la atención de los funcionarios de los pueblos a quienes afecta, para que en el plazo de cinco días se sirvan cumplimentar servicio tan importante, significándole que la falta de celo en el cumplimiento de lo que se ordena, será motivo para la imposición del correctivo que señala el artículo 185 de la Instrucción general de Sanidad.

Encargo a los alcaldes de los pueblos respectivos, hagan llegar a conocimiento de los interesados la presente circular.

Farmacia Royo - Abierta todas las noches. Pl y Margall, 37

Esta mañana, a la hora de costumbre, se reunirá en la Diputación la Comisión provincial Permanente.

Nota de la delegación de Hacienda. La Administración de Rentas públicas de la provincia remite hoy al excelentísimo señor Gobernador civil para su inserción en el «Boletín Oficial», una circular recordando a todos los ayuntamientos de la provincia, la necesidad de entregar los documentos cobratorios hasta el día 15 del actual, para evitar la multa y demás sanciones reglamentarias en su grado máximo caso de desobediencia, con las que fueron conminados en los boletines de fechas 13, 20 y 28 de Septiembre y 19 de Octubre último.

Militares. Esta mañana, en el correo de Barcelona, llegarán de las cajas de Vinaroz y Castellón 195 reclutas, los cuales esperarán la llegada, por el ferrocarril Central de Aragón, al mediodía, de 742 pertenecientes a las cajas de la quinta región, y después de comer el primer rancho en el cuartel del regimiento de Mallorca, saldrán para el puerto, embarcando en los vapores de la Compañía Trasatlántica «Teide» y «Escolano», partiendo a las cuatro de la tarde para Melilla, Ceuta y Larache.

El segundo rancho lo comerán a bordo de los referidos vapores.

Los que deseen ingresar en el Tercio pueden presentarse al oficial encargado del Banderín de Enganches, en el Gobierno militar de esta plaza.

No se necesita documentación alguna; únicamente los menores (de 18 a 25 años) precisan el consentimiento paterno, del tutor o del pariente más cercano.

El decano del Colegio Notarial de Valencia, don Facundo Gil Perotín, visitó ayer al señor Castro Girona para invitarle al banquete que el viernes celebrará el Colegio Notarial de Valencia.

Nuestro buen amigo don Juan Cogollós, subinspector médico de la Compañía del Norte, en nuestra ciudad, salió ayer mañana en el expreso de Barcelona en viaje de inspección.

Leve buen viaje.

El presidente del Automóvil Club Valenciano ha logrado después de incansables negociaciones que la entidad que preside haya sido afiliada al Automóvil Club de España.

A todo buen automovilista no le escapan las grandes ventajas que reporta dicha afiliación, ya que con ello los socios del club valenciano podrán obtener cuando lo necesiten el triple internacional, documento indispensable para pasar la frontera en todo viaje que se realice por el extranjero sin tener que dejar en las aduanas como depósito una cantidad equivalente al valor del coche y poder conducir por todos aquellos países convenidos. Es decir, por toda Europa.

En todo momento en sus oficinas, plaza de Mariano Benlliure, núm. 9, se facilitan cuantos detalles se requieran sobre el estado de las carreteras, itinerarios gráficos e impresos, informes y guía de garajes y hoteles, legalización automovilística, así como son: altas y bajas de coches, adquisición de carnés nacionales de conducir, etc. Toda esta tramitación es absolutamente gratuita para los socios. También se facilitan reglamentos de circulación y otros detalles concernientes con el automovilismo.

Como es lógico de esperar que el Real Automóvil Club Valenciano adquiere el esplendor y el apogeo que le corresponde por derecho propio.

Por lo menos los automovilistas más exigentes podrán obtener la defensa colectiva de sus intereses asociándose al mismo, así como los beneficios que proporciona el R. A. C. de España, con el descuento que ofrecen los garajes y hoteles convenidos.

En el Círculo Instructivo Unión Musical, se celebró anoche un té de honor conmemorando el XII aniversario de la fundación de la banda de esta entidad.

Al acto concurrieron más de un centenar de personas, transcurriendo en medio de la mayor confraternidad y alegría.

Al servir el Champagne, leyó una bella poesía el socio de la Unión Musical Vicente Collado López, hablando también José J. García y recitando un canto a Valencia el conocido publicista Rafael Gayano Lluch.

Todos fueron ovacionados, terminando la velada con un animado baile.

En el Círculo Instructivo Unión Musical, se celebró anoche un té de honor conmemorando el XII aniversario de la fundación de la banda de esta entidad.

Al acto concurrieron más de un centenar de personas, transcurriendo en medio de la mayor confraternidad y alegría.

Al servir el Champagne, leyó una bella poesía el socio de la Unión Musical Vicente Collado López, hablando también José J. García y recitando un canto a Valencia el conocido publicista Rafael Gayano Lluch.

Todos fueron ovacionados, terminando la velada con un animado baile.

Juventud de Unión Republicana

Cerrajerías, 21, principal

Esta entidad ha nombrado por aclamación, en junta general, la siguiente directiva:

Presidente, Vicente Cuarteró; vicepresidente, Vicente Sanz; secretario, José Chornet; vice, Fernando Carbona; tesorero, Vicente Alberola; contador, Salvador Machi; bibliotecario, Heliodoro Chornet; vocales: Fernando Moltó, Vicente Alvaro, Vicente Martí, José Cortina, Juan Mániz y Félix López.

Esta junta, al tomar posesión de sus cargos, se complace en mandar un fraternal saludo a todos los centros republicanos y correligionarios en general.

Tauromaquia

Círculo turino Aldeano

Un grupo de aficionados admiradores del bravo matador de novillos Francisco Gómez «Aldeano», para patenizar su adhesión y afecto al torero de Gandía, ha constituido un círculo taurino que lleva el nombre de dicho joven lidiador.

Provisionalmente el local del círculo hallase instalado en la plaza del Maestro Ripoll, 15 (Ruzafa), y ya ha sido elegida la junta directiva, que está formada por los siguientes señores:

Presidente honorario, Francisco Gómez «Aldeano»; presidente efectivo, Alejandro Medina; vice, Angel Vilaplana; secretario, Alfredo García; vice, Francisco López; tesorero, Enrique Cervelló; contador, Antonio Romeu; vocales: Vicente Muñoz, Germán García, José Sanz y Enrique Ferrer.

Feria de Ondara

Ha quedado completamente ultimado el cartel de la feria de Ondara, última corrida de cuanias se celebran en esta región y el cual está hecho de la forma siguiente:

Domingo 28. — Novillos de don Antonio Fuentes para los diestros José Pastor (que reaparece después de su última cogida en Lorea) y Salvador Ivars «varito», de Denia.

El lunes 19 habrá una becerrada en la que se lidiarán dos erales por dos de los «fenómenos» locales y otros dos por una cuadrilla cómica, tomando también parte como debut un nuevo torero cómico-trágico apodado «Lagardero» o el Jorobado del Mercad.

Ambos festejos han sido excelentemente acogidos por el público de Ondara y pueblos limítrofes, ya que en ellos se han incluido a sus respectivos ídolos.

Avisos de Corporaciones

Comunidad de labradores de Carcagente

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 13 de las ordenanzas de esta Comunidad, se convoca a junta general ordinaria para el último domingo de este mes, día 25 del mismo, a las diez horas, en la casa social, al objeto de proceder a la elección de cuatro síndicos y cuatro suplentes.

Carcagente a 12 de Noviembre de 1928.—El presidente, Julián Albelda; el secretario, Ramiro Cuarella.

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL Camiá Quiroga

El próximo jueves 15 del corriente debutará en nuestro primer teatro la eminente actriz argentina Camiá Quiroga que viene a demostrar al público valenciano sus altas cualidades de artista.

El anuncio ha despertado insospechado interés, que aumenta si cabe el repertorio que nos dará a conocer.

He aquí la lista de la compañía:

Actrices: Consuelo Abbad, Malva Castelli, Carmen Castex, Nafaría Fontán, Carmen Ganduglia, Silvia Mitta, Carmen Olivet, Haydée Pássera, Camiá Quiroga y Néida Quiroga.

Actores: José Beirrio Gerardo Blanco, Florencio Ferrario, Nicolás Fregues, José Ganduglia, José Olarra, J. Pérez Aguirre; Juan Porta, Oscar Soldati y Antonio Zamora.

Apuntadores: Julio Olivat y Conrado Tomé, Alfredo Caminatta.

Artesista: Juan Birán. Secretario: Constantino Pássera. Representante: Andrés Romeu.

Debutará con el estreno de la alta comedia, original del autor argentino Pedro B. Aquino «Una mujer desconocida».

TEATRO PRINCESA Compañía de zarzuela

Para el próximo viernes está anunciado el debut en este teatro de la compañía que dirige Tomás Ros, en la que figuran la primera tiple Clarita Panach y los aplaudidos artistas Pablo Gorgé y Francisco Godoyol.

El elenco que forma parte es el siguiente:

Actores: Alberto López, Ricardo Fuentes, Pascual Parera, Francisco Villasanté, Pablo Gorgé, Francisco Godoyol, Bernardino Ponsell, Ignacio Cornado, Manuel Gorgé, Alfredo Espinosa y José Ramos.

Actrices: Julieta Ferrer, Teresita Fidal, Carmen Valor, Trinidad Rodríguez, Palmira Miralles, Concepción Gorgé, Carmen Malonda, Lola Ferrer, Amparo Panach, Tina Gracia, Isabel Caralt, Carmen Fuensanta, Luisa Campos y Clarita Panach.

Apuntadores: Manuel Pluchau y José González.

Véinte coristas de ambos sexos. Sastreña: Peris hermanos. Decorados: Valera y Zavala. Zapatería: López y Arbós. Atrezzo: Angel.

Armería: Castelvij. Poliqueria: Beltrán. Representante: Gustavo Viñas.

Repertorio: Todo lo más nuevo del teatro lírico español.

TEATRO RUZAFÁ «LOS FAROLES»

Fantasia cómica-lírica de Paradas y Jiménez, con música del maestro Guerrero

La empresa de Ruzafa ha topado con la obra que hacía falta para cimentar el negocio de la temporada: la obra de todos los años desde que Rafael Culla y compañía tomaron el coliseo de Díaz. Han sido otras veces «Las Corsarias», «Don Quintín el Amargo», «La Calecera», «Las mujeres de la Cuesta», «Las Castigadoras». Ahora, con «Los Faroles», va a llover la gente y el dinero a torrentes, porque la obra nueva, si como tal es una de tantas revistas que ha impuesto el género alegre al evolucionar el famoso género chico, aparece — la presentan — henchida de atractivos sugerentes en decorado, vestuario y mujeres, que sin hipérbolo cabe decir: «No hay más allá».

Cuanto se diga en elogio de la puesta en escena, de la exuberancia, riqueza y buen gusto en los trajes difícilmente reflejará la belleza de los cinco cuadros de «Los Faroles», fantasía cómica-lírica estrenada anoche con éxito extraordinario. Desbordante de público el teatro y ensayada la obra como es costumbre cuando actúa de director escénico el gran Pepe Angeles, felizmente secundado por el maestro director de orquesta José Gómez, no pudo advertirse el menor tropiezo ni la más leve vacilación. Llegó el maestro Jacinto Guerrero horas antes del estreno y aceptó todo lo hecho con gran complacencia, desde el acierto en el reparto de personajes, el entusiasmo y la gracia que los artistas pusieron en la interpretación, hasta el feliz concurso de las segundas partes femeninas y el brillante conjunto de las chicas, particularmente el grupo de bandurristas, el de tambores y cornetas. El público, acaso no forme idea del esfuerzo y la constancia de las simpáticas jóvenes que por espacio de un mes estuvieron ensayando los toques de cornetas, aleccionadas por expertos profesionales.

De los parabenos de Guerrero a la empresa por su desprendimiento, no hay que hablar, pues ciertamente en ningún escenario de España le habrán puesto «Los Faroles» como en este de Ruzafa. Como que metiéndose en harina se han invertido de ocho a nueve mil duros en la fastuosa presentación. Cada decoración del notable escenógrafo, de Barcelona, Juan Morales, iba subrayada por una salva de aplausos; los modelos de trajes, originalísimos, de bellas tonalidades, brillantes y de coste enorme, acreditan a la renombrada

modista Manolita Capistrós de Barcelona, que hubo de salir a escena entre grandes ovaciones y para la cual sólo elogios ofáense en todos los ámbitos del teatro.

Todos estos elementos, aderezados con los donaires de Sara Fenor, Lolita Bondía, María Mateu y Rosa Fontana, la vis cómica de actores tan celebrados siempre como Pepe Angeles, Carlos Garriga e Ignacio León, convertida la escena en academia — la luz se dio a raudales — dieron por resultado un conjunto que en nada desmerecía al de las revistas mejor presentadas en Valencia y... ¿por qué no decirlo?, en Madrid y en Barcelona.

Cuanto a la obra y a sus valores literario-musicales, no hemos de incurrir en la tontería de aquilatarlos. Ha dado y seguirá dando más pesetas — ya que no más gloria a sus autores — que «La villana» y «La ermita, la fuente y el río», por ejemplo. Igual que ocurre en París con el Folies y el Casino, respecto al teatro francés. Por ahí van los gustos, sin que ello quiera decir que el verdadero arte no sepan gustarlo los espíritus exquisitos.

Desenfado, a ratos ingenio, pinceladas de un verde tan subido que hacen buenos los desahogos de Margín Moncheta y congéneres, en «Los Faroles» no falta más que llamar las cosas por su nombre para que se enteren los pacatos. Ocioso parecerá decir que las carcajadas trascendían a la calle y que hubo momentos en que se suspendió la representación, porque el estrépito de palmadas y comentarios impedía oír a los artistas.

De éstos llevan el peso de la obra Sara Fenor, Carlos Garriga e Ignacio León, y en rigor el papel grande corresponde a Garriga. Ella, actuando con la alegría y la acometividad que la distingue y ellos haciendo alarde de gracia y dominio de la escena, infundieron un brío y un ambiente al estreno, que en buena parte determinaron el éxito. El cuadro primero, por su sobriedad y feliz enfoque en diálogos, tramoya y originalidad, gustó de vezas; fué el de mayor visualidad el segundo, en su final, donde el bailable produjo un alboroto, sobrepasando los bailarines Vicentija Martí y Paco Tomás; del mejor gusto el tercero con la exhibición de las chicas bandurristas y el final, soberbio conjunto nunca superado en cuadros apoteósicos.

El maestro Guerrero ha compuesto una partitura a tono con la revista. Menos afortunado, en general, que en las obras que tanta popularidad y «pasta» le han dado, sobresalen en «Los Faroles» un gracioso teneo por Angeles, Garriga y León, que fué repetido tres veces; el chotis del tercer cuadro — el mejor cantado que le hemos oído a la señora Fenor — también repetido; el bailable, así mismo bisado; el número final, que hubo de ser repetido.

Jacinto Guerrero dirigió la orquesta — tan segura y dinámica como siempre — satisfaciendo al público con una salva de aplausos.

Al terminar el estreno salieron todos. Guerrero; Paradas; Angeles; que ya había terminado mucho antes; la modista confeccionadora del vestuario, el maestro de baile señor Tomás, su hijo el bailarín. Guerrero hizo adelantar hacia las candilejas a las vicétoples y señoritas del coro — ¡bien lo merecían! —, acabando por dirigir la palabra al público en un canto de cariño a Valencia y anunciando en París le pondrá música y presentará un cuadro nuestro que aspira sea una digna exhibición de esta tierra del Micalet.

Se le ovacionó rápidamente, como también al libretista Enrique Paradas en el saludo que dirigió a los valencianos.

En suma, un éxito colosal y «Faroles» hasta que alargue el día en la próxima primavera.

ARINO.

Sociedad Filarmónica

AVISO

La venida a Valencia del compositor Mauricio Ravel, con el fin de actuar en el concierto organizado para el día 17 del actual, ha sugerido la idea de rendir al ilustre maestro que por breves horas ha de honrarnos siendo nuestro huésped, el homenaje de simpatía y admiración a que por tantos y tan merecidos títulos es acreedor; y para exteriorizar estos sentimientos se ha creído oportuno celebrar en su honor un banquete en los jardines del Real (Viveros municipales) el domingo 18, a las dos de la tarde, al que podrán asistir los socios de esta Filarmónica y señoras.

Las invitaciones para asistir a dicho acto, podrán recogerse en la Unión Musical, calle de la Paz, número 11, hasta el viernes 16, en cuyo día se cerrará la lista de admisión. Precio del ticket, 20 pesetas.—La Junta de gobierno,

Deportes

FUTBOL Ante el campeonato de España y la competición de ligas

Próximo a terminar los campeonatos regionales, aún no sabemos a ciencia cierta en qué forma se efectuará el campeonato de España y la competición de Ligas.

Días pasados se hizo público el acuerdo tomado en Madrid con tal motivo por los clubs de la Unión y de la antigua Liga Máxima.

Y cuando todos confiábamos en que esta fórmula tendría validez, siendo por tanto definitiva, surge en Bilbao un movimiento de protesta y capitaneado por el señor Muñoz, presidente de la Gimnástica de Torrelevaga contra los acuerdos tomados en Madrid y con los representantes del Osasuna y Valladolid se ha dirigido a Madrid a entrevistarse con el comité nacional para exponer su criterio y el de los representantes de otros clubs que no están conformes tampoco con lo acordado por los de la Unión.

Los comisionados, para formular sus quejas a la Nacional y proponer nueva fórmula, cuentan con los siguientes clubs: Racing del Ferrol, Patria, Logroño, R. Zaragoza, Cartagena, Baracaldo, Murcia, Unión Sportiva de Sans, Gijón, Cultural de León, que, unidos a los que ellos representan, Osasuna, R. Valladolid y Gimnástica de Torrelevaga, forman un total de trece.

El señor Muñoz ha hecho públicas las peticiones que formulará al comité nacional, que son las siguientes:

Primera: Que la primera división para el campeonato o torneo de Liga lo formen los seis campeones de España y el Español, el Europa y el Athlético de Madrid más otro club a completar el número de diez, pero que este décimo club no se designe según la fórmula acordada en Madrid, sino que sea el club que (no siendo ninguno de los nueve que puede decirse figuran en la primera división por derecho propio) lleve más adelante en el campeonato de España.

Segunda: Desde luego se da conformidad a la nueva fórmula de campeonato de España o sea por eliminatorias sistema Copa, pero dobles y con acceso a ellas decidido por los campeonatos regionales.

Tercera: Que la segunda división para el campeonato o torneo de Liga se amplíe a 16 o 18 clubs dividiéndolos en dos grupos: Norte y Sur con lo que no habría necesidad de formar una tercera división.

Cuarta: Que se anule el sorteo hecho para el campeonato de España y que se haga otro nuevo, y ello para constar que sabiendo ya ahora la calidad del adversario que puede tocarle en las primeras eliminatorias del campeonato de España, pueda haber en alguna región, club que no defienda su «chance» debidamente en el campeonato regional respectivo, porque en España se le presenten las primeras luchas más fáciles siendo subcampeón o tercero que siendo campeón. Naturalmente, la anulación del referido sorteo, implicaría celebrar otro cuando ya fueran conocidos cuáles han de ser los representantes de cada región.

Ignoramos qué solución pueda tener todo esto, aunque sabemos que el señor Muñoz confía en el triunfo de su gestión.

CAMPO VALLEJO Juvenil-Gimnástico

Mañana se celebrará en el campo de Vallejo un interesante partido entre el Juvenil y el primer once del Gimnástico, a las 3.15 de la tarde.

En las filas del Juvenil se alinearán sus mejores elementos y en la del Gimnástico debutará el internacional Travieso, que, como es sabido por toda la afición, se consagró como delantero centro nacional en el célebre partido de Burdeos.

Por unos estos atletas y el económico de los precios no es aventurado augurar una buena entrada en el campo de Vallejo.

BOXEO TEATRO PRINCESA

Para mañana jueves por la noche a las 10.30, se anuncia en este teatro una interesante velada de boxeo a base de los siguientes combates:

Primero: Gimeno-Sanchili. Segundo: Jack Contray-Penálba. Tercero: García-Villar. Cuarto: Brú-Véle. Quinto: Als-Lara.

ATLETISMO La Jornada del domingo en Mestalla

El domingo por la mañana tuvo lugar en el campo de Mestalla la tercera jornada de los campeonatos regionales, celebrándose con tal motivo diversas pruebas que dieron los siguientes resultados:

100 metros: Primero: José de España, del Valencia F. C., 12 segundos y 4/5. Segundo: José Uribe, del Valencia. Tercero: Hijario Verdet, del Valencia.

400 metros: Primero: Blas Herrero, del Valencia, un minuto y cinco segundos. Segundo: Francisco Navarro, del Valencia. Tercero: Francisco Erias, del Valencia.

800 metros: Primero: Manuel Colera, del Valencia, dos minutos, 23 segundos y 4/5. Segundo: Casto Desdentado, del Centre de Sports. Tercero: Francisco Navarro del Valencia.

Relevos 400 metros (4 por 100): Primero: Equipo del Valencia, formado por Uribe, Verdet, Segovia y España, en 58 segundos. Segundo: Centre de Sports Valenciana, integrado por Bosch, Tormo, Fa yo y Desdentado, en un minuto y un segundo.

Salto de longitud: Primero: Francisco Lacomba, del Levante, 5,30 metros. Segundo: Fernando Segovia, del Valencia, 4,74. Tercero: Blas Herrero, del Valencia, 5,54. Cuarto: Tormo, del Centre, 4,52. Lanzamiento del peso: Primero: José Uribe, del Valencia, 8,60 metros. Segundo: López, de Levante, 7,50. Tercero: Segovia, del Valencia, 7,10. Cuarto: Bosch, del Centre, 7,10. Quinto: Darés, del Levante, 7,00.

CICLISMO El domingo por la tarde, en el velódromo de Algemesi, se disputó una carrera a la americana de once cuartos de duración, entre el equipo compuesto por Lloréns y Torres y el de Puchades y Rodríguez.

Fué una carrera preciosísima en la que el equipo compuesto por el corredor Puchades, de Algemesi y Rodríguez, de Puebla Larga, dió una lección de puntos al integrado por Torres-Lloréns. Seguramente este último no volverá ya más, ofreciendo con aire pedante, una considerable ventaja a sus adversarios para que luego podamos apreciar su ridícula actuación frente a los que han considerado tan lejos de ellos y que en carreras de fondo han dado en demostrar que están dotados de unas facultades extraordinarias.

No intentamos ni nuestra imparcialidad nos lo permitiera tampoco, vituperar la actuación de los dos ases españoles, cuando éstos, en un excesivo deseo de satisfacer al innumerable público que presenciaba la carrera, arrojaron de sí un noble lucha todo lo que sus fueras y entusiasmo les prestaba.

Tampoco (y como es lo más lógico) los corredores locales se entretuvieron en mirarse el uno al otro, y así contemplamos un festival ciclista de lo más bonito y bonito con que se le ha recreado al público de Algemesi, ferviente admirador y gran aficionado del sano deporte del pedal.

Desde un principio y a las dos veces que pisan la pista, inicia el corredor al tanto un fuerte demeraje que consigue el despegarse unos veinte metros de Puchades haciendo un esfuerzo legal, al menos a su adversario; en el momento que realiza Lloréns, también sucede lo mismo y también es alcanzado por Rodríguez.

Esto se sucede sin descanso durante las dos horas de la carrera; ha habido veces, en que la velocidad de Rodríguez-Lloréns-Torres, ha conseguido sacar media vuelta a sus adversarios, pero dicha ventaja y no sin una lucha entusiasta, le ha sido recuperada.

Durante el último cuarto de hora, podemos apreciar las espléndidas facultades del corredor Lloréns, que parecía dispuesto a sacar una vuelta aunque más más fuera de las tres que habían por medio.

Esto casi llegó a realizarse, pero un esfuerzo titánico de Puchades y luego una brillante actuación de Rodríguez, opuso una barrera infranqueable a los planes del equipo forastero.

Al sonar la campana la lucha estaba todavía indecisa, pero de durar un poco más, no hay duda que el equipo Puchades-Rodríguez, hubiera dado alcance a sus adversarios, visto el corto trecho que ya los separaba y la espléndida forma en que todavía se encontraba.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Compañía de gran espectáculo. Enrique Rambal — A las 6 tarde y 10 noche. 20.000 leguas de viaje submarino.

PRINCESA A las 9.45 noche: Una cualquiera y Rosa de Madrid.

APOLLO A las 4.30 y 9.30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

TEATRO RUZAFÁ Compañía de zarzuela. — A las 10 noche: ¡Viva la Colorral y los Faroles!

ESLAVA Compañía de comedias. — A las 6 tarde y 10 noche: ¡Un millón!

SALON NOVEDADES A las 6.30, 9.30 y 11.15: Un loco cuan no fá y El Pádalot de San Chuan

MODERNO A las 6.30 tarde: Mosen Ramón. A las 9.45 noche: ¡No te penses, Nicolás! y Travesías de Miller. A las 11.15 noche Mosen Ramón.

BA-TA-CLAN Tarde y noche grandes programas de variedades.

LIRICO De 5 tarde a 12.30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

OLYMPIA De 4.45 tarde a 12.30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO De 5 tarde a 12.30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Región valenciana Requena

SUBASTA.

El siete del corriente, como estaba anunciado se verificó la subasta de pue...

Puestos públicos: don Carlos Castillo Sanchez, por 19.812 pesetas; don Eugenio Real Tamari 17.580; don Antonio Garcia Perello, 21.030.

Pesas y medidas: don Antonio Rodrigo, 114.450 pesetas; don José Alcalá, 126.088; don Basilio Canizares, pesetas 125.000; don Miguel Sánchez, pesetas 110.000; don Antonio Garcia Perello, 144.000; don Lucio Martínez, pesetas 127.010; don Manuel Sánchez, pesetas 111.111.

Pasados los días reglamentarios se hará la adjudicación de los arbitrios.

DE ARTE.

Se quiere solicitar del Ayuntamiento que ordene a la banda municipal, de conciertos en el Parque infantil del doctor Gómez Ferrer, los domingos de doce a una o de doce y media a una y media los días buenos.

Creemos que el Ayuntamiento accederá a la demanda que constituirá un agradable esparcimiento que aumentaría la cultura musical, sobre todo si se tiene la precaución de escribir en una pizarra las obras que se ejecuten para que el público, aún el más profano, vaya familiarizándose con ellas.

EL TIEMPO.

Ya hace tres o cuatro días que el tiempo es muy apacible. Por las mañanas ciben regulares escarchas, pero cuando calienta el sol se templá la temperatura como en días primaverales.

CORRESPONSAL.

Carcagente

El notable quinteto que dirige el reputado pianista don Matías Torro y del que forman parte los estudiosos profesores señores Palé, Albelda, Chova y Juan, inició, con uno muy selecto, el pasado domingo, la serie de conciertos que, para solaz y honesto recreo de los socios del Casino Carcagentino, ha de dar durante la actual temporada invernal en tan popular y simpática sociedad.

El número público que había en el local supo premiar con apausos cerrados la discreta labor de la pequeña agrupación, en la que descuellan algunos que son una esperanza del divino arte.

Plácemes merece el maestro señor Tormo y profesores del quinteto, como la celosa directiva del casino por la laudable iniciativa de organizar esta culta jornada artística que tanto puede contribuir a despertar en los socios nobles sentimientos y sanas aficiones.

CORRESPONSAL.

Silla

UNO MAS.

Que cuente con uno más EL PUEBLO para que forme en su cuadro de vanguardia y dé por su vida la propia de él, nada tendrá de particular, porque por nuestro popular diario, por el que fundó don Visento, no creo que ningún republicano dejará de estar en disposición de dar su libertad y su vida; pero hay en él algo más, tan grabado a nuestra valenciana alma, que no podemos más que en esta hora cumbre de inolvidables recuerdos, entonar un íntimo canto para el progreso material del alma que hizo nacer don Vicente Blasco Ibáñez.

Nos hemos entretenido hoy repasando la colección de EL PUEBLO, con preferencia desde los años 1908 hasta el 10, que nos cedieron antecesores nuestros, y hay en ella tantas y tan jugosas cosas que sentimos no poderlas reproducir, aun cuando de sobra conocemos están y viven actualmente en lo más recóndito del corazón valenciano.

Y aunque pobre ofrenda, uno más, hijo del pueblo y desde uno de los más perfectos que circundan nuestra Valencia testimonial, en estos momentos de gozo, su fe en la libertad humana y su deseo de que EL PUEBLO y su actual orientador don Félix Azzati, perduren tanto como el tiempo mismo, pues a la libertad y al pueblo son necesarias ambas vidas.

ABANDONO.

Pasiva actitud de nuestras autoridades locales; cuantas irregularidades se observan y por la voz pública son señaladas, son igualmente desoídas y olvidadas por algunos señores del actual Consejo y es que, en realidad nada de lo que interesa al pueblo que les vio nacer les interesa a ellos, nada que constituya mejora para esta población han de emprenderla; al menos nos autoriza a pensar así el que desde que rigen los destinos de la villa no hayan abordado nada importante y esencial para la vida ciudadana.

Como, pues, así no fuera, no se les habría ocurrido la desviación de la carretera de Alicante, por las afueras del pueblo, expropiando las casas que al final de la calle de Valencia y lado derecho, hacen frente a la Avenida de Sotelo y evitando de esta forma el peligro inminente de atropello a que están expuestos peatones y niños, sobre todo estos últimos, ya que los colegios públicos están situados en la plaza de la

Constitución y es éste uno de los sitios donde más tráfico se desarrolla y la salida de las escuelas da precisamente a la referida plaza.

Ultimamente, además de señalar lo mal que resultaba el local de escuela; señalábamos a la vez el peligro a que los niños estaban expuestos por lo mala de la salida de los colegios; todo, en fin, cuanto creímos constituía defecto de organización y a los efectos de que fueran subsanados declamamos, aún con el convencimiento firme, de que no habíamos de ser oídos ni siquiera habían de ocupar su atención; pero estos días un casi accidente de un niño, que no tuvo efecto gracias a la intervención de un hombre del pueblo, ha hecho resonar en nosotros la idea de recordar cuanto pendiente de solución tiene el Municipio, lo que debiera de ocupar preferentemente su atención y así lo hemos hecho, si bien no hemos visto emienda alguna.

Tan necesaria es la medida de desviación de la carretera, que esperamos de nuestros conciudadanos nos ayuden a pedir de nuestras autoridades lo que señalamos, por humanidad y por justicia. Como siempre esperamos también que el alcalde nos diga y que conozcamos que es de las leyes de protección a la infancia, nos ayude en esta ocasión a protegerla de una forma eficaz evitándole un peligro inminente.

ROBO.

Un automóvil de la matrícula de Valencia núm. 2.518, propiedad del vecino de Cullera Samuel Pérez Tull, que a consecuencia de una avería que se produjo había abandonado, en el kilómetro 4, de la carretera de Alicante, de este término municipal le robaron dos neumáticos, una rueda completa de recambio, la magno y la batería.

El comandante del puesto de la guardia civil señor Carboneras realiza pesquisas para detener a los malhechores.

EL PAN ALTO DE PESO.

Conviene que se gire alguna visita a las tahonas de nuestra población para que desaparezca la desproporción de algunos hornos que dan el pan malo y frito de peso; nosotros, personalmente, vimos cómo una mujer repesaba dos panes y en uno fallaron 200 gramos y en el otro 155; que no debe ser debido involuntario de fabricación, y sí efecto de entriquearse a costa del pueblo.

PEPE CONTRERAS.

Barcelona

No eran empleados de la Diputación.

En la Diputación han facilitado una nota desmintiendo que los detenidos por sustracción de cédulas en blanco sean empleados de la misma. Dice dicha nota que uno es empleado suplente de la recaudación y el otro no tiene ninguna relación con los empleados de la Diputación en la recaudación.

El «Príncipe Alfonso»

Procedente de Cartagena ha llegado el crucero rápido «Príncipe Alfonso», que ha atracado junto al resto de la escuadra española anclada en este puerto.

Próxima conferencia

Se halla en Barcelona el doctor Dunkel, quien acompañado de la Junta de médicos ha visitado esta mañana la Diputación y Ayuntamiento.

El señor Dunkel dará una conferencia en la Academia de Medicina.

Dos aprovechados

La policía busca activamente a dos individuos que fingiéndose agentes del comité de homenaje a Primo de Rivera, pidan dinero en los establecimientos, en los que van solicitando firmas de adhesión.

Los leones del fakir Blakaman.

José Cardona, de 28 años, criado del fakir Blakaman, cayó al fondo de una jaula ocupada por un león, y la fiera le dió un zarpazo en el brazo derecho, produciéndole una profunda herida.

Quiebra fraudulenta

Comunican de Mataró que ha ingresado en la cárcel el banquero Vicente Fomés, acusado de quiebra fraudulenta.

Logró fugarse a Alemania, pero allí fue detenido consiguiéndose la extradición.

El juez le tomó declaración, ignorándose el resultado de la misma.

El hecho de la victoria aliada

«El Diluvio» publica un artículo del mariscal Ludendorff, preguntando cuál fue el hecho de la victoria aliada.

Creo el articulista que fueron los Estados imperiales de Austria y Alemania quienes provocaron la gran guerra y quienes decidieron la victoria de los aliados.

Cita numerosos hechos para demostrarlo.

ARCES

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Madrid

El día oficial

El presidente del Consejo despachó con los ministros de Gobernación y Trabajo.

También le visitaron el ministro de Instrucción, acompañado del arquitecto señor Muguruza; embajador de Cuba; ministro de Checoslovaquia; embajador de Italia; director de Comunicaciones, y viceministro de la Armada, comandante general de la escuadra.

Han visitado al general Ardanaz los agregados militares navales de Aeronáutica de Francia, Inglaterra, Perú, Colombia, Argentina, Estados Unidos, bajo la presidencia del coronel Revilla, agregado militar de Perú; una comisión del Instituto Geográfico, presidida por don Paulino Martínez Canjen; general González Suárez; ministro de Marina; doctores Gómez Hulla y Aguilar; generales Suárez Inclán y Cebollino y el coronel Augusto.

Visitaron al señor Calvo Sotelo una comisión de Puertollano, para hablarle de la carta municipal; sindicato de la Bolsa de Madrid y comisión de la Banca privada.

Visitaron al conde de los Andes el secretario del Fomento y Trabajo Nacional, marqués de Laurencin, conde de Barbató y una comisión de fábricas de galletas.

El conde de Guadalhorca ha recibido al señor Delgado Barreto, que interese por diversos asuntos relacionados con los intereses de Canarias, tales como la rápida subasta de varios trozos de carretera, cuyos proyectos están aprobados.

Otros relacionados con el abastecimiento de aguas, terminación del puerto de Santa Cruz de las Palmas y modificación de las tarifas arancelarias para los frutos de aquellas islas.

También visitaron al ministro el alcalde de Cádiz y el marqués de Calderas.

El señor Callejo fué visitado por el rector de la Universidad Central, don Luis Bermejo y duque de Alba.

Manifestaciones de Aunós

El señor Aunós recibió a los periodistas que hacen información en el ministerio del Trabajo y Previsión.

—Ya habrán visto ustedes—les dijo el ministro—el nombramiento del señor Madariaga para director general de Corporaciones y Previsión, única que corresponde a este ministerio.

Ahora se hará el de subdirectores, que son tres: el de Seguros para el señor Aguilár, Corporaciones señor Zancada y otro cuya dirección se crea ahora con el nombre de Formación profesional y a establecimiento de peritajes en las distintas localidades que hoy tienen carácter de formación obrera.

Hay, por lo tanto, una disgregación del Estatuto de enseñanza, quedando en Trabajo todo lo relativo a la iniciación profesional hasta el peritaje, y pasará al ministerio de Economía la escuela de ingenieros industriales.

Más adelante, por la Presidencia se dictará un decreto que pudiéramos llamar de enlace.

El año 1929 será el de la Corporación que ahora viene a constituirse.

Los defectos que algunos notan en los comités paritarios desaparecerán de las corporaciones, que serán los que exijan las condiciones mínimas de trabajo y quedarán los comités para resolver todas las incidencias locales.

Esto, naturalmente, traerá la refundición del decreto de 1926.

Para el sábado se ha convocado a la comisión interina de corporaciones agrícolas para dictar las directrices del camino a seguir.

El día 25—continuó el ministro—se celebrará un acto de confirmación corporativa, en el Alkazar, en el que hablarán por los comités los señores Elorrieta y Jordana de Pozas.

También intervendrá un representante del ministerio del Trabajo.

Preguntado el señor Aunós por los asuntos que se propone llevar al Consejo de ministros que se celebrará mañana, contestó: Llevaré para que pase a la Asamblea el asunto de la Asamblea de seguros de maternidad.

Terminó diciendo que la comisión correspondiente estudia el subsidio de paro forzoso y bolsa de trabajo con toda rapidez. Con esto, el censo profesional y contratos de trabajo que se terminarán en el año próximo, estará España en posesión de una legislación de trabajo.

La inspección fitopatológica

Se han dado instrucciones a los ingenieros jefes del Servicio agrario, presidentes de la Junta mixta de fitopatología de los puertos de

exportación naranjera, para que realicen dicha inspección en forma que no cause ninguna clase de perjuicios ni entorpecimientos a las mismas, compatible esto con la necesaria vigilancia para que los frutos exportados reúnan buenas condiciones de sanidad y calidad.

Las víctimas de la circulación

Esta mañana, en la calle del Marqués de Urquijo, un camión que marchaba a velocidad excesiva y que venía del paseo de Rosales, se metió en una de las aceras y arrolló a seis o siete personas, yendo a chocar contra la línea que en la mencionada calle posee el general Weyler.

El camión alcanzó, aplastó y despezó materialmente al alumno de la escuela de Puericultura doctor Calderín. También cogió a dos mujeres, dos niños y un hombre.

Una de las mujeres, llamada María Manzanque Crespo, de 27 años, se encuentra en estado gravísimo.

La dirección de formación profesional

Probablemente será nombrado subdirector de formación profesional en el ministerio del Trabajo y Previsión el director de la Escuela Industrial de Madrid, don Ramiro Suárez.

La muerte de Nákens

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte del republicano Nákens, los periódicos le dedican sentido recuerdo.

En el Supremo de Guerra

El Supremo de Guerra se celebró la vista de una causa contra el cabo de Sanidad José Pardo acusado de delito de homicidio y lesiones por imprudencia temeraria.

El procesado invitó a subir a una moto que conducía por la carretera de Burgos a dos paisanos y dos soldados de sanidad militar.

La máquina voló yendo a caer todos en un terraplén.

En el accidente resultó muerto el paisano Juan José Salvá y heridos los soldados.

El Consejo de guerra celebrado en Burgos absolvió a los procesados.

Hoy el fiscal pidió se les condenara a un año de prisión y cinco mil pesetas de indemnización a la familia del muerto.

El defensor abogó por la absolución.

El orfeón de Mieres

Esta tarde dió su segundo concierto en el teatro del Centro el orfeón de Mieres.

En el primer entreacto el marqués de Estella bajó al escenario donde se encontraba la bandera del orfeón y rodeado del orfeón pronunció un discurso, en el que recordó su visita a Mieres, donde se enteró que casi todos los que componían dicho orfeón eran mineros, que desahucaban de su fatigosa labor dedicándose a la música y prometió regalar a la bandera una corbata.

«El orfeón de Mieres—dijo el presidente—ha querido que fuera yo quien la impulsara, y realizo el acto muy complacido».

El servicio telefónico entre España y Cuba

En el nuevo edificio de la Compañía Telefónica se ha celebrado la inauguración del servicio telefónico entre España y Cuba con gran solemnidad.

Cerca de las cinco llegó don Alfonso acompañado de los duques de Alba y Miranda. Le recibieron el ministro de la Gobernación y el marqués de Urquijo.

Establecida la comunicación, don Alfonso saludó al presidente de la República de Cuba.

El presidente Machado contestó en términos afectuosos para España.

¿Una nueva sociedad de actores?

Con motivo de la baja del Montepío de actores decretada recientemente, que pasará de 700, incluso de muchos actores muy significados, se asegura que se realizan gestiones para formar una nueva sociedad de actores.

Entrada la junta les llamó la atención y aconsejó a los organizadores de la nueva sociedad que piensen en la responsabilidad que contraerán haciendo una escisión, porque no merece la pena de dividir la clase siendo más fácil y mejor reformar la actual entidad en la forma que consideren más útil y prácticas.

Por un escape de gas

En la Casa de Velázquez, situada en la Moncloa penetraron hoy dos obreros electricistas para efectuar la instalación.

Se desconocen las causas que le indujeron a adoptar semejante resolución.

Era una de las grandes figuras de la esgrima española.

Provincias

Muere un guerrillero del cura Santa Cruz

San Sebastián.—A los setenta y cinco años de edad ha fallecido en Zarauz, Silvestre Egaña «Ponchero», que fué uno de los primeros guerrilleros que lucharon al lado del cura Santa Cruz.

Dos obreros muertos y varios heridos

Santander.—Anoche estuvo trabajando en el Sardinero una brigada de obreros municipales.

Terminados los trabajos, montaron en una camioneta propiedad del Municipio, marchando a Santander.

En la caja de la camioneta iban catorce obreros, y tres se acomodaron con el conductor, en la parte delantera.

Al llegar al paseo de Canatejas, el conductor, ante el temor de arrollar a un carro que iba en la misma dirección, hizo un viraje brusco, tan violento, que obligó a la camioneta a dar una especie de coleteo.

Uno de los laterales, por el exceso de peso, se abrió, y los obreros cayeron en confuso montón sobre el pavimento.

Inmediatamente se acudió en su auxilio, y fueron trasladados todos los heridos a la Casa de Socorro.

Antes de llegar al benéfico establecimiento, había fallecido Félix Sover, cuyas circunstancias se desconocen. Momentos después falleció Mariano Odriozola, de sesenta años, y otro de los obreros, Manuel Olji, presentaba tan graves heridas que se encuentra en periodo agónico.

Además, fueron curados de heridas de consideración Tomás Pérez Rosas, de cuarenta y cinco años; Gregorio Benzo González, de veintiséis; Norberto Samplicio Ruiz, de 33; Jesús Molleda Castillo, de 24; Modesto Prieto Letanilla, de 35; Alfonso Ignacio San José, de 40; Antonio Ruiz Calvo, de 22, y Francisco Alvarria Blasco, de 26.

Formidable incendio

Coruña.—Se declaró un violentísimo incendio, a consecuencia del cual ha quedado destruido en parte uno de los almacenes de muebles más importantes de Galicia, que estaba valorado en medio millón de pesetas.

Al lado de este edificio existe un asilo de ancianos, que también sufrió las consecuencias del voraz incendio.

Hubo necesidad de sacar a la calle a 150 asilados.

Solamente hubo un herido. El incendio revistió caracteres de gran importancia.

La cátedra ambulante de Agricultura.

Ciudad Real.—La cátedra ambulante de Agricultura ha inaugurado unos cursos sobre cultivo intensivo en Carrion de Calatrava.

Se pronunciaron varios discursos. El primer curso estuvo a cargo del ingeniero agrónomo don José Benítez Vélez, quien disertó sobre Avicultura.

Marruecos

A causa del temporal

Tetuán.—Las cabilas de Gomara han tenido grandes pérdidas en la cosecha de aceituna por el fuerte temporal de viento y lluvia.

Sigue sin rescatar Zubillaga

Casablanca.—El comerciante Zubillaga, cautivo de los disidentes, sigue comunicándose por correspondencia con su familia. Dice que hasta ahora no ha sido objeto de malos tratos.

Se activan las negociaciones del rescate.

Las condiciones de éste se fijarán en una asamblea de notables que debe reunirse en breve en Casablanca con el jefe disidente.

Tren nocturno

Tánger.—A las cinco de la mañana llegó el primer tren nocturno que sale de Tánger para Fez. En él regresaban muchas personalidades que marchan a Francia después de haber asistido a la inauguración del ferrocarril de Casablanca a Marruecos.

La compañía se propone establecer el servicio nocturno con objeto de que los viajeros del interior puedan embarcar aquí durante la mañana para España y Francia.

Extranjero

FRANCIA

El primer Consejo del nuevo Gobierno

Paris.—El Gobierno ha celebrado esta tarde, a las cuatro, en el ministerio de Hacienda su primer Consejo de Gabinete.

El Consejo se ha consagrado al estudio de las cuestiones en curso y al establecimiento del programa gubernamental.

El señor Pierre Marraud, ministro de Instrucción pública, ha sido designado para representar al Gobierno el 20 del corriente en la inauguración de la Casa de Velázquez, en Madrid.

Irá acompañado por el mariscal Petain y el almirante Lacaze.

El próximo Consejo de Gabinete se celebrará el miércoles, a las nueve y media, en el ministerio de Hacienda.

La declaración ministerial francesa

Paris.—«Le Matin» dice que la declaración ministerial del nuevo Gobierno será corta.

Dirigirá un llamamiento a todos los republicanos que no mantengan prejuicios agresivos contra el Gobierno.

Se alude a la modificación introducida en el presupuesto declarando que el Gobierno no se opone a que los artículos 70 y 71 queden excluidos de la ley de Hacienda.

ALEMANIA

La Prensa alemana comenta la solución de la crisis francesa

Berlin.—La Prensa alemana, con excepción de los periódicos de la extrema derecha, acoge favorablemente al nuevo Gobierno Poincaré.

«La última crisis ministerial francesa—añaden—ha venido a demostrar una vez más qué situación preponderante es la que ocupa el señor Poincaré en la vida política de su país».

El «Berliner Tageblatt» opina que el señor Poincaré ha salido vencedor de esa lucha de ocho días y ha quedado con una autoridad mayor aún que antes.

La «Germania» estima que el nuevo Gobierno no aportará ningún cambio importante en la política exterior de Francia, pero sí—agrega—la seguridad de que se reanudarán inmediatamente las negociaciones concernientes para la definitiva solución del problema de las reparaciones.

ITALIA

La erupción del Etna

Se cree que durará otra quincena. - Angustiosa situación

Roma.—La catástrofe provocada por la erupción del Etna lleva trazas de adquirir gran magnitud.

La corriente de lava avanza en un frente de mil metros y a una velocidad de siete metros por minuto. Las primeras casas de Annunziata y Sarraja están ya inundadas. Todas las comunicaciones entre Catania y Mesina están cortadas. Prosigue cada vez más numeroso e impresionante el éxodo de los campesinos ante la devastadora corriente, que avanza sin cesar.

Riposto.—La situación de los damnificados por la erupción del Etna es verdaderamente angustiosa.

El mal tiempo reinante contribuye a empeorar la situación de los miles de personas que se encuentran sin hogar.

Durante toda la noche se han desencadenado varias tormentas. Lluve sin cesar y ha descendido considerablemente la temperatura.

Se espera con ansiedad la llegada de nuevos socorros.

Roma.—El ministro de Obras públicas trató de la erupción del Etna, diciendo que la lava ha destruido ya 700 casas y arrasado por completo 1.200 hectáreas de naranjales, añadiendo que han quedado sin albergue más de 5.000 personas.

El Consejo adoptó medidas encaminadas a aliviar la situación de aquellos siniestrados.

Riposto.—La erupción del volcán Etna ha aumentado continuamente en intensidad. Actualmente arroja grandes cantidades de lava fundida por sus cinco grandes cráteres.

La principal corriente de lava continúa extendiéndose y sobre la destruida ciudad de Mascalfi, cuyas ruinas han reducido considerablemente la velocidad del torrente, y movido por esta causa su expansión hacia uno y otro lado, creando dos corrientes de menor intensidad.

Una de las dos derivaciones del principal torrente ha continuado durante el día de hoy extendiéndose lentamente hacia la ciudad de Anagni...

Se teme que esta población sea destruida por la lava dentro de las primeras cuarenta y ocho horas.

El profesor señor Ponte ha hecho un reconocimiento en aeroplano sobre toda la zona que sufre los efectos de la erupción.

Después de este reconocimiento, el señor Ponte ha prolongado provisionalmente durante otra quincena, habiéndose durante esta quincena considerado que la actual erupción es la peor de las ocurridas desde el año 1660.

Catania.—El torrente de lava que se dirigió hacia Anagni se ha atajado por completo.

En cambio, el que se dirige a Carrabba alcanza una velocidad de siete kilómetros por hora.

La erupción la presencian millares de personas.

El calor de la corriente de lava ha disminuido sensiblemente.

En los vuelos de reconocimiento practicados sobre el volcán se ha comprobado que la fuerza eruptiva del cráter disminuye.

El profesor Ponte ha manifestado que la erupción puede considerarse terminada. La lava se enfria ahora muy rápidamente, lo cual es indicio de que la erupción está en su última fase.

AMERICA

La despedida de Smith

Nueva York.—El candidato democrático Smith dirigirá un discurso por telegrafía sin hilos dirigido a toda la nación norteamericana en el que procurará calmar las pasiones políticas y se despedirá al mismo tiempo como jefe del partido demócrata.

Como se propone dedicarse a los negocios particulares no tomará parte en la reorganización del partido.

Un discurso de Coolidge sobre el desarme

Washington.—En el discurso que pronunció ayer en el Centro de la American Legion el señor Coolidge con motivo del aniversario del armisticio, protestó contra la afirmación que se ha hecho de que los Estados Unidos han sacado provecho de la guerra de 1914.

Al hablar luego de la cuestión de desarme manifestó que el principio de la limitación de los armamentos debe aplicarse a los ejércitos de tierra a la vez que a los de mar. Expuso a continuación la tesis norteamericana acerca de los cruceros, afirmando que si los Estados Unidos rechazan la petición de Francia encaminada a que fuera limitado el tipo de los cruceros y submarinos norteamericanos, fué porque el ejército francés y la marina inglesa hubieran llegado a tener tal desarrollo que el principio de la limitación hubiera quedado virtualmente abandonado.

La limitación de armamento

Nueva York.—Mr. Hoover se propone convocar en seguida que se encargue de la presidencia a una nueva conferencia para estudiar la limitación de armamentos terrestres y marítimos, a menos que algún otro gobierno haya tomado antes esta iniciativa.

Nueva York.—El vapor «Puerto Rico» comunica por telegrafía sin hilos que ha llegado hasta la posición señalada por el trasatlántico inglés «Vestris», habiendo cruzado por aquellas aguas durante más de una hora, sin encontrar rastro del buque hundido ni de botes salvavidas.

Nueva York.—Después de una noche de gran ansiedad durante la cual se recibieron toda clase de noticias contradictorias sobre el salvamento de los naufragos del «Vestris», se recibieron hoy varios mensajes comunicando que los botes de socorro habían llegado al lugar de la catástrofe recogiendo tres botes salvavidas.

Nueva York.—El vapor francés «Quillan» que acudiese con toda urgencia al sitio del hundimiento porque quedaban botes por recoger.

Dicho barco acudió a toda máquina y recogió otros botes.

Washington.—Los barcos mercantes yanquis comunican que se ha salvado a todos los tripulantes del «Vestris», menos un bote salvavidas y una balsa que se buscan con todo interés.

A bordo de éstos iban unas 35 personas entre tripulantes y pasajeros del barco hundido.

El fuerte viento y mal estado del mar hacían muy difícil el salvamento.

Continúan recibiendo despachos que el lugar del naufragio está siendo recorrido por numerosos buques cuya tripulación rivaliza por salvar a los supervivientes.

Se confirma que el barco hundido lleva 939 personas.

Berlín.—Los propietarios del vapor «Brestis» anuncian que los pasajeros y tripulantes fueron salvados por un des Troyer norteamericano.

Otro barco que naufraga. Nueva York.—El barco de pesca «William Hook» ha naufragado a 150 millas de distancia del cabo Hateras, durante la terrible tempestad que se ha desencadenado por aquellos mares en la noche del domingo último, según comunica un guardacostas que presta servicio de vigilancia en aquellas aguas.

Cuatro individuos de la tripulación han sido recogidos por el trasatlántico «Hurón», de la compañía naviera Ojeda. Los naufragos han declarado que la tripulación del citado barco pesquero se componía de 23 hombres.

Se teme que los 19 restantes hayan perecido en el hundimiento.

Otros vapores a pique. Berlín.—Dicen de Bucarest que el vapor «Taberna Mora» se ha ido a pique en el mar Negro. Se han ahogado cincuenta personas.

Constaninopla.—El vapor ruso «Kornov», que iba de Constantino- pla a Odessa, ha zozobrado frente a las costas de Asia Menor. Los cuarenta hombres que iban a bordo han perecido ahogados.

Otro barco que se hunde. Norfolk (Virginia).—Un mensaje radiotelegráfico da cuenta de haberse ido a pique en las cercanías del cabo Hateras un vapor de nacionalidad desconocida.

El vapor «Modoc» que se dirigía al lugar del naufragio del «Vestris», recibió contraorden y zarpó para auxiliar este barco que es un pesquero norteamericano.

Recogió a los tripulantes, el capitán y seis marineros.

Cambios

- Libras, 30.08. Francos, 24.25. Belgas, 86.30. Suizos, 119.55. Dólares, 6.20. Liras, 32.50. Coronas checas, 18.50. Coronas noruegas, 1.6575. Banco de España, 585. Crédito, 461. Hispano, 227. Río de la Plata, 239.40. Tabacos, 00. Cédulas hipotecarias, 94.80. Amortizable 4 por 107, 84. Amortizable 5 por 100, 94.40. Nortes, 615.

A. SERRANO.

Sucesos

¿Suicidio? Ayer por la mañana, al paso del tran- sigeo de Valencia a Játiva por el cruce de la línea denominada de Turis, arrojó a un hombre de unos 45 a 50 años, destruyéndolo.

Paró el tren, y los empleados sacaron el cadáver, dando cuenta seguidamente de lo sucedido al jefe señor Vidal y sub- jefe señor Casanova, quienes pasaron el oportuno aviso al juzgado.

La víctima vestía chaqueta, gorra y alpargatas de cáñamo negras.

Según se nos dice, el desgraciado había prestado servicios como camarero en un popular café, habiéndole impulsado a tomar tal resolución la carencia de recursos económicos.

Accidentes de trabajo.

Arturo Silvestre García, de 21 años, mecánico, trabajando en su oficio, se produjo la amputación del dedo anular de la mano derecha.

Fué asistido en el Hospital.

Ayer, trabajando en el muelle de tierra del puerto, el obrero Francisco Marco Llorca, de 28 años, domiciliado en la calle de los Angeles, tuvo la desgracia de que la rueda de un carro le pillara el pie derecho, causándole una herida contusa a cogallo, de cinco centímetros de extensión, que interesa el tejido celular del dorso del pie y la fractura de la primera falange de los dedos cuarto y quinto del mismo pie.

Fué asistido en la Casa de Socorro del Puerto.

También trabajando en el vapor italiano «Mirella», atracado en el transversal de Poniente, el obrero de 18 años, Antonio Valverde Olaya, que vive en el traste quinto del camino de Nazaret,

tuvo la desgracia de ser cogido por la grúa, que estaba descargando bocoyes y gruesos maderos, en un falso viraje de ésta.

En la Casa de Socorro del Puerto le apreciaron la fractura de una espina lítica anterior-superior, contusión y escoriaciones en la región trocánterica y coxal del lado derecho.

Pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro de Ruzafa fué curado el obrero aserrador Vicente Sancho Ferrer, de 27 años, casado, habitante en la calle de Matías Perelló, que trabajando en una máquina de aserrar le cogió el dedo índice de la mano derecha, amputándose.

Se calificó su estado de grave. Vaya unas bonas.

Matías Escrich Gimeno fué curado en la Casa de Socorro del Museo de una contusión con hematoma en la región nasal con probable fractura del hueso propio de la nariz, con epistaxis traumática, las cuales según manifesté se las produjo un amigo bromeador.

Pronóstico menos grave. Cálidas.

En el Hospital fué curado Manuel Llomben, de 50 años, de oficio panadero, domiciliado en la calle de Pitar, número 49, primero, a consecuencia de una caída se produjo la fractura del codo y radio derechos, por su extremidad inferior.

La niña de tres años Paquita Martín Félix, domiciliada en la calle de Burjassot, 17, segundo sufrió una caída produciéndose la fractura en tallo verde del radio derecho por su tercio superior.

En la Casa de Socorro del Museo se calificó de grave su estado.

Antonio Ibáñez Ramón, de 45 años, tuvo la desgracia de sufrir una caída, produciéndose la fractura del brazo derecho.

Su estado se calificó de grave. Los ladrones trabajan.

En la calle de Juristas, núm. 21, domicilio de Manuel Gil Victoria, intentaron robar los ladrones, violentando la puerta, desistiendo de su intento al darse cuenta que estaban en la casa sus maridos.

A tropello.

El año de la matrícula de Valencia número 1.840 atropelló en la calle de Colón del pueblo de Sagorbe al vecino Pedro Garrigós, de 50 años, produciéndose varias heridas y magullamiento en distintas partes del cuerpo.

Atropello y vuelco.

Ayer iban sobre una moto con sidecar por la Gran Vía, José Sabastiá Climent, de 29 años, domiciliado en San Bruno, letras S M, bajo; Antonio Crespo Riancho, habitante en Pelayo, 47, tercero izquierda, y José García Montón, residente en Alibájos, 15, primero, segunda, cuando queriendo sortear un bache fueron a dar contra un borriquito portador de acetiunas, atropellándole y volcando la moto, resultando con una herida de alguna consideración todos sus ocupantes, que fueron curados en la Casa de Socorro de la calle de Colón.

Vuelco.

En la calle del Conde de Altea volcó ayer tarde un carro, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.



Advertisement for 'Su nombre' (Your name) book, published by Anuario General de España. It lists the book's content, price, and contact information for the publisher.

3 TOMOS. Edición de 1928. 75 pesetas. Precio de venta en toda España.

Advertisement for 'La Anemia vencida' (Anemia defeated) medicine. It describes the symptoms of anemia and the benefits of the medicine.

Graves siniestros marítimos

Cerca de las costas de Virginia naufraga el trasatlántico inglés «Vestris». — También van a pique otros buques

Nueva York.—El trasatlántico inglés «Vestris», de la Compañía Lanchester, que se encuentra en inminente peligro de naufragar a una distancia de cien millas de Norfolk (Estado de Virginia), comunica por telegrafía sin hilos, a las doce y treinta, que doscientos pasajeros y la mayor parte de la tripulación se encuentran embarcados a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

El capitán comunica también que el resto de la tripulación se encuentra embarcado a bordo de los botes de salvamento con fuerte mar.

BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

Estos notables palabras justifican lo que hemos dicho de la política interior de don Jaime I. Desgraciadamente don Alfonso X, que comprendía la prudencia de estos consejos, no tuvo la energía necesaria para ponerlos en práctica.

Estas notables palabras justifican lo que hemos dicho de la política interior de don Jaime I. Desgraciadamente don Alfonso X, que comprendía la prudencia de estos consejos, no tuvo la energía necesaria para ponerlos en práctica.

Estas notables palabras justifican lo que hemos dicho de la política interior de don Jaime I. Desgraciadamente don Alfonso X, que comprendía la prudencia de estos consejos, no tuvo la energía necesaria para ponerlos en práctica.

Estas notables palabras justifican lo que hemos dicho de la política interior de don Jaime I. Desgraciadamente don Alfonso X, que comprendía la prudencia de estos consejos, no tuvo la energía necesaria para ponerlos en práctica.

Estas notables palabras justifican lo que hemos dicho de la política interior de don Jaime I. Desgraciadamente don Alfonso X, que comprendía la prudencia de estos consejos, no tuvo la energía necesaria para ponerlos en práctica.

Estas notables palabras justifican lo que hemos dicho de la política interior de don Jaime I. Desgraciadamente don Alfonso X, que comprendía la prudencia de estos consejos, no tuvo la energía necesaria para ponerlos en práctica.

Estas notables palabras justifican lo que hemos dicho de la política interior de don Jaime I. Desgraciadamente don Alfonso X, que comprendía la prudencia de estos consejos, no tuvo la energía necesaria para ponerlos en práctica.

DON JAIME I EL CONQUISTADOR

Tomiers y Palazis, Guillem de Montagnagol, Bernart de Ravenhaç, Bernard de Bern, hijo, Durand de Pelnes, Bonifacio de Castellano, Bernardo Sicart de Marjevois, Sordello, Guillem Anelir, Arnaldo Plagués, Elias Cairal, Gauberto de Puegsibot, Americo de Belenat, Nat de Mons, Guiralt Riquier, Pedro Buse y Mateo de Guercy, nacidos todos fuera de la Península, han hablado del rey de Aragón, los unos para alabar sus altas cualidades, los otros para censurar su conducta; estos para considerar como una gloria el ser vasallos suyos, aquéllos para implorar sus beneficios.

Los trovadores de la otra parte de los Pirineos tenían en los países catalanes énfasis; tales fueron Guillem de Cervera, Arnalt Catalán, Guillem de Murs, Serveci de Girona y Oliverio el Templario. Pero la lengua de los trovadores, nacida en la Francia meridional, se extinguía con la nacionalidad de que era órgano, mientras que el idioma catalán, por el contrario, vigoroso y joven, como lengua escrita, y más apto para interpretar ideas nuevas, reclamaba su lugar en el dominio de la poesía.

Los primeros versos catalanes, cuyo autor nos sea conocido, llevan el nombre de Ramón Lull. Sabido es que el ardor de las pasiones había turbado la moralidad del austero filósofo: éste es quizás el único fundamento para atribuirle poesías eróticas, de las que no queda rastro alguno. Entre sus versos religiosos o filosóficos, sólo alguno de ellos parece que hayan sido escritos en tiempo de don Jaime, y constituyen casi por completo todo el repertorio de la poesía catalana en dicho período; pero bastan para demostrar que el idioma del condado de Barcelona nació a la vida literaria por el príncipe que escribió los «Commentaris», los «Furs» y el «Libre de la Saviesa».

Por lo demás, no sólo la lengua vulgar tuvo el privilegio de atraerse los favores de don Jaime I, al que inspiró particular simpatía. El latín, lengua internacional, y de consiguiente lengua científica por excelencia, era casi la única que se usaba en las escuelas. Don Jaime instituyó en Valencia una escuela (studium), que no parece haber sido Universidad o como se decía entonces, «studium generale» (studii generalis, generale studium). Innocencio IV felicitó vivamente al rey de Aragón por su establecimiento, y concedió a la escuela valenciana importantes privilegios.

Montpellier era el centro de enseñanza más importante de los que dependían de la corona aragonesa y a la vez uno de los más famosos de Europa. Sabido es el brillo que sus escuelas de medicina y de derecho alcanzaron ya en los tiempos de los Guillem; la facultad de las artes tomó mayor importancia en el siglo XIII por la solicitud del obispo de Magalona, Juan de Monllaur, pues nadie ignora que en aquella época todas las enseñanzas estaban en la dependencia directa de la autoridad eclesiástica. Don Jaime I trató de hacer intervenir al poder laico en el nombramiento de los profesores, principalmente en las escuelas de Derecho, cuyas doctrinas podían ejercer gran influencia en las cuestiones políticas; pero un maestro que nombró, G. Seguer, fué excomulgado por el obispo de Magalona, y el papa Clemente IV, aprobando la conducta del prelado, reconoció a éste como jefe principal de la Universidad, episcopatus est caput studii principis. Aun cuando fué sentido este principio, el poder laico tuvo mucha influencia en las escuelas de la Península; pero en Montpellier, donde ni en el orden político el rey era muy considerado, no es extraño que para vez se mezclara en las cuestiones de enseñanza. Sólo conocemos una medida de este género: es un privilegio del año 1272, que reglamentaba el ejercicio de la medicina en su señoría languedocense.

La importancia de la Universidad de Montpellier no impedía que los estudiantes de los países aragoneses fueran a

NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE de la Compañía Naviera Sota y Aznar DE BILBAO

SERVICIO REGULAR SEMANAL ENTRE BARCELONA - BILBAO Y PUERTOS INMEDIATOS

SALIDAS DE VALENCIA TODOS LOS MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quincenal), Musel, Santander, Pasajes y Bilbao. TODOS LOS MARTES para Sagunto, San Carlos, Tarragona y Barcelona. Se admiten mercancías con conocimiento directo para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Vegadeo, Ribadeo, Foz y Vivero. CONSIGNATARIOS: Ferrer Peset S. A., Muelle, 10 y 11, GRAO-VALENCIA.—Teléfonos 30 900 y 30 909.

VENEREO - SIFILIS - MATRIZ VIAS URINARIAS

Doctor J. A. ROIG Aplicación del 606 y 914 Tratamientos modernos. Salas independientes y reservadas. Rayos X. Diatermia. Electricidad médica HONORARIOS ECONOMICOS De diez a una mañana y de cinco o nueve noche CLINICA MEDICO - QUIRURGICA RIBERA, 11, PRINCIPAL

¡MADRES!

La salvación de los niños en el período de la dentición, es la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños Pedid la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO. Caja con 18 papeles, 1'50 pesetas. Se vende en farmacias y droguerías.

USE USTED EL PAPEL DE FUMAR PAY-PAY

Con patente de invención para pegar bien el cigarro sin luz.—El mejor, el más barato y el más inofensivo para el fumador, por su gran pureza

Fabricante: Pascual Ivorra, ALCOY.

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DIS AIS SPANKELINJEM

Para el mesado de Navidad, cargarán en este puerto los buques a motor

SAN MIGUEL para todos los puertos del Este y Sur de Noruega y el SEGOVIA para todos los puertos del Oeste y Norte de Noruega, el día 18 de Noviembre, para salir el 24 de dicho mes, fijamente.

Consignatario, SUCESOR DE ENBERG & COMPANIA, Contramuelle, 3, Grao-Valencia.

Solares

de 4.000 palmos y 15 metros de la «A» cada uno se venden, dos juntos o separados, situados en la calle de «Villanueva», a precio módico. Razón, en la misma calle, 106, bajo, esquina a la de la Jordana.

Practicante

de cirugía menor y oomadrón. Efectúa todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de males secretos de hombre y mujer. Corrientes eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Traed la orden por escrito). Inyección ordinaria... 1'00 Curas de 1 día a 2 días... 1'50 » 3 días a 9... 2'00 DANIEL NAVARRO Arzobispo Mayor 1.ª, 2.ª, 22

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía; Coruña; Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.—Además, en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia; Ribadeo, Vega de Ribadeo, Eoz y Vivero y al efecto se entregan conocimientos directos y con efecto corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, los miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, los martes y viernes, a las 20.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS, LOS DIAS 13 Y 27 DEL CORRIENTE

LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo para Ceuta.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono, 38 del Gráfico.



FORMA UNIVERSAL GRAN MODA Sombreros de todas clases y marcas, del país y extranjero Precios nunca conocidos Gran surtido en lana desde 6'50 En fieltro, de pelo garantizados, desde 9 pesetas en la fábrica de HECTOR BOGANI BAILÉN, 38



«LA JIRAFÁ» Regala un precioso esmalte a todo comprador de gorras, sombrero de señora o caballero. Se limpian de grasa los sombreros con nuestro procedimiento exclusivo, sin benzina, dándoles la forma que deseen Calle de Játiva, núm. 56, junto a la plaza de Toros Teléfono 15 317. VALENCIA

Dinero

de entidades legalmente constituidas, se facilita en hipoteca sobre fincas que convengan, en Valencia y su reino. Interés desde el 10 y POR CIENTO ANUAL, en adelante, según tiempo y condiciones de amortización. Escriben al «PARQUE DE CORREOS», número 2832, y enviando sello franqueo, se dará toda clase de detalles y si es en la capital se pasará a domicilio. Reserva absoluta. Rapidez en las operaciones.

GRAMOFONOS Y DISCOS

La casa Vda. PUIG ha trasladado su SALON DE AUDICIONES Y VENTA de la calle de Culla, 8, a la C. GARRIGUES, 17, bajo donde encontrará el público las últimas novedades y modelos en gramolas ortofónicas, maletas y gramófonos, y en discos de las renombradas marcas La Voz de su Amo, Odeón y Regal

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, ETC. Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. 5 pesetas botella 35 años de éxito. VENTA: Principales farmacias del mundo.



A PESETAS 175! VENTAS A PLAZOS Las de más resistencia H. ESTREMS CASA GRITZNER PI Y MARGALL, núm. 14

Carbones

PARA COCINAS ECONOMICAS Y CALEFACCION Galleta... 100 kilos, pesas. 11 Ck. picado. 100 » » 14 Antracita. 100 » » 14 Estos precios son puestos en domicilio. Extranjeros de toda clase de carbones minerales, al por mayor. Consultad. Pedidos: Avenida del Puerto, 250. Teléfono automático número 30 244.

Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes musicales y mecánicos. Acordes superiores. Armónicas a boca, desde 6 a 240 lengüetas, Gaiterías, Concertinas, Metalófonos, Violines, Guitarras, Ladinos, Bandurrias, etc., y guardas armónicas de todas clases. Don Juan de Austria, 9 frente al teatro Apolo (antes Navé, 14). 8, Barcelona, 8.

Farmacia J. Garcia Royo

SAN VICENTE, 163 Despacho de recetas con medicamentos puros. Espe cíficos de todas clases. La mejor magnesia.

DESTINOS

PRÓXIMO CONCURSO Todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitando Informes y documentación, CASA CONTRERAS, Agencia de negocios mercantiles, calle de Don Juan de Austria, 17, entre 14 y 15.

REPARACION de maquinarias para coser y bicicletas

PIEZAS Y ACCESORIOS Casa Alcyon Dürkopp Don Juan de Austria, 9 frente al teatro Apolo (antes Navé, 14).

¡Todas las clases sociales pueden adquirirla! Siempre se llega a tiempo! Dentina Cañizares

Evita toda clase de diarreas, facilita la digestión, detención y babeo, quitando los dolores de vientre, inflamación y diarrea verde, proporcionando bienestar a los NIÑOS

Caja: 1'25 pesetas Venta en todas farmacias

142 BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO» completar su instrucción en Tolosa, en París y en Italia. Acudíase a las escuelas italianas, y principalmente a la de Bolonia, para aprender en las aulas de renombrados maestros los verdaderos principios de la jurisprudencia romana. Si por otra parte abarcamos el conjunto de las principales ciencias cultivadas en aquella época, nos será fácil convencernos de que ninguna de ellas permaneció estacionada en el reinado de don Jaime I. Superflua parecerá la demostración en lo referente a la teología: en el siglo XIII, en los tiempos de San Buenaventura y Santo Tomás de Aquino, cuando brillaban las órdenes de San Francisco y de Santo Domingo en todo su esplendor, no podía decaer esta ciencia en ningún punto de la cristiandad. Pero en España las conferencias públicas para la conversión de los judíos y musulmanes, dieron especial fisonomía a la controversia religiosa. El hermano Pablo, Ramón Martín, autor del «Pugio fidei» y Ramón de Peñafort, eran los principales atletas de estas justas, en las cuales ya hemos visto que el mismo rey no temía intervenir. Por una parte, los hermanos predicadores y los frailes menores, por otra los escritos de Aristóteles y de sus numerosos comentaristas, esparcidos en la Península por los árabes y traducidos por los judíos, mantuvieron el gusto a los estudios filosóficos, e hicieron nacer, a fines del reinado que nos ocupa, las doctrinas del sabio y virtuoso Ramón Lull. Don Jaime con el buen sentido que le distingue siempre, dejaba a las escuelas las discusiones abstractas, procurando por su parte vulgarizar lo que hay de realmente práctico en la enseñanza de los filósofos, es decir, los preceptos de la moral. A este género de trabajos pertenece el «Modus justé negotiandi», tratado de moral aplicado al comercio, cuyo autor es San Ramón de Peñafort. No necesitamos insistir en la jurisprudencia, después de los capítulos que le hemos consagrado. La historia de las instituciones jurídicas debe a Vidal de Castejón una obra conocida con el título de «In exccsis», de la que han salvado algunos fragmentos del olvido los «Comentarios», de Blancas. La celebridad de la escuela de Montpellier, el gran número de escritos científicos de origen árabe o judío que circu-

laban en España y la vecindad de Castilla, donde un rey sabio extraordinario impulsó a la enseñanza de los conocimientos humanos, son indicios suficientes del estado relativamente avanzado en que se encontraba en el reinado de don Jaime I las ciencias físicas, médicas y matemáticas. Dos nombres ilustres se relacionan con estos estudios en los países aragoneses: el de Ramón Lull, y el de Arnau de Villanueva, nacido según unos en Cataluña, y según otros en el pequeño pueblo de Villeneuve le Magueteon, cerca de Montpellier. La impresión general que produce el estudio a que hemos consagrado este capítulo, es que el reinado de don Jaime el Conquistador, es uno de los que mejor caracterizan la época del progreso general y de transformación social, que se llama siglo XIII; época fecunda que hizo lucir sobre la vieja Europa la aurora de la civilización moderna. Sabia legislación, animada por el soplo de la libertad, en la que comienza la igualdad a abrirse camino, en la que la monarquía no hace sentir a un más que su fuerza reguladora, sin sus tiránicos abusos; administración superior a la de la mayoría de los estados vecinos, gracias a los principios que la regulan y a la prudencia que dicta al soberano la elección de sus agentes; comercio próspero; riqueza pública relativamente floreciente en ciertos puntos del territorio; movimiento intelectual fuertemente pronunciado; eso es lo que deben los países de Aragón al más grande de sus reyes. Si se une a estas ventajas la lealtad, la franqueza, la cordialidad de las costumbres aragonesas y catalanas, y la dulzura del clima en las rientes playas que baña el Mediterráneo, no nos sorprenderá ver gentes de todas las partes del mundo civilizado, que acudían buscando en esos bellos e industriosos países un brillante porvenir o el olvido de sus pasadas desdichas. No hablamos solamente de aquellos a quienes el cebo de la conquista atraía a Mallorca o Valencia, sino también de los mercaderes extranjeros, que solicitaban el honor de ser admitidos en el número de los ciudadanos de Barcelona, y de las princesas a quienes arrebataban una corona turbulencia política, y encontraban la acogida más caballeresca en los estados del generoso soberano. Irene, hija de Teodoro Lascaris el Joven,

y viuda de Guillermo Pedro, conde de Vintimille, y Constantza hermana de Manfred, rey de Sicilia, y viuda de Juan Vatace, emperador de Nicea, vinieron a buscar a refugiarse a la sombra del trono de Aragón, y recibieron ricos dominios. Parecía que las majestades caídas no pudieran encontrar asilo más digno de ellas, que un país cuyos soberanos se glorificaban, según la expresión del monje Fabricio, de tener por súbditos reyes y no esclavos. CAPITULO V Agitación.-Consejos.-Lo que pasaba.- Muerte de la reina de Francia.-Asuntos de Montpellier.- Proyecto.-Desavenencias.-Guerra.- Muerte de doña Berenguela.- Último testamento.- Disensiones.- Sucesión del condado de Urgel.- El concilio de Lión.- Conducta privada.- Para la anulación, de su matrimonio.- La última dama.- Turbulencias.- Ruptura.- Don Fernando es ahogado.- Pacificación.- Asuntos de Navarra.- Don Pedro de Aragón.- Invasión.- Revueitas.- Muerte de Al-Azarch.- Enfermedad del rey.- Derrota.- Últimos consejos, Codicilos.- Muerte de don Jaime I.- Elegía.- Conclusión Mientras los países de la corona aragonesa se elevaban a gran altura de prosperidad, con la administración enérgica y hábil de don Jaime I, Castilla era presa de sordas agitaciones y presentábase las desgracias que debían acortar los días de don Alfonso el Sabio. Apenas volvió a sus estados, después de su tentativa de cruzada a la Tierra Santa, fué don Jaime invitado por su yerno a asistir al casamiento del infante don Fernando de Castilla con doña Blanca de Francia, hija de San Luis. No tardó en apercibirse el rey de Aragón, durante su estancia en Burgos, de la tempestad que se formaba sobre la cabeza de don Alfonso X. Llegaron algunas gestiones para atraerlo a su partido, si bien don Jaime,

mejor de prestarse a sus cábalas, procuró realmente reconciliar a los ricos hombres castellanos con su rey. Vencieron sus esfuerzos y como don Alfonso, a quien la edad, la reflexión y la desgracia habían aproximado a su suegro, le confiara un día sus disgustos, adjúntosle Nos, que le rogáramos que se guisase por nuestro consejo en lo que pretendiera hacer, y en caso de errar que nos lo dijese, y nos enmendáramos el yerro; de lo que quedó muy agradecido, como nos lo demostró al decirnos que lo haría tal como se lo advertíamos... La permanencia de dicho rey en tal punto con Nos fué de siete días, y en ellos le dimos siete consejos para que los adoptase en sus negocios. Fué el primer consejo, que cuando hubiese dado palabra a alguno, que de todos modos la cumpliera, pues valía más sentir la vergüenza de decir no al que pidiese, que sufrir luego el dolor de no poder cumplir lo prometido. Otro consejo fué el de que antes de hacer con otro escritura o entregársela, mirase bien primero lo que se quería hacer y lo que no. El tercer consejo fué, que procurase conservar toda su gente en su poder, pues era regular y convenía a cualquier rey el saber conservar con amor y captándose su beneplácito toda la gente que Dios le había encomendado. Fué el cuarto, que si alguna gente hubiese de conservar, no pudiendo hacerlo con toda, conservase al menos dos clases, cuales eran la Iglesia y los pueblos y ciudades de la tierra, pues ésta es la gente que Dios ama más que a los caballeros, porque los caballeros son los que más presto se levantan contra señores que ningún otro. Bueno sería, añadimos, que se conservase todo, si fuese posible; más cuando no, que retuviese las dos clases que hemos citado, pues con ellas destruiría a los demás. El quinto consejo fué, decirle que ya que Dios le había dado a Murcia, y Nos con nuestro señor habíamos ayudado a tomarla y a ganarla, que hiciese guardar los convenios que Nos habíamos hecho con sus pobladores... Dijimosle, además, que en ningún tiempo valdría nada Murcia, si no se hacía una cosa, la que le explicamos de esta manera: «Lo que debéis hacer es que queden en la ciudad cien hombres de valor, que os sepan dar la acogida que os compete cuando vos vayáis allá, y además, que estos cien hombres

LA INGLESA Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla. Clase especial a 2'50 pesetas docena.

Curación rápida perfecta Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicación con gran practicidad. 606 914 Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas y recientes. Gota militar Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164 (escaletilla de la Inglesa). De 10 a 1 y de 6 a 8, 5 pesetas.—Económico, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas.

Plisados Borcaados Calados Figurines Dibujos EL MOGAR Y CUARTEL 11 LA MODA VALENCIA